

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.



D. O. M.
EL SEÑOR

Don Joaquín Juan Mompó

falleció en Ayelo de Malferit el 7 del corriente
A LOS 57 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su director espiritual don Francisco Verdú Verdú, presbítero; desconsolada esposa doña Isabel Sanchis Plá, afligidos hijos doña Vicenta, doña Teresa, don Joaquín, doña María, doña Isabel, don Juan A. y don José, hijo político don Víctor Reig Belda, nieto, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos, como prenda de fiel afecto, eleven fervorosos votos al Cielo por su eterna paz.

El excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo de esta diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR

DON FINN ROGGEN FALCH

Vice-Cónsul de Noruega

FALLECIÓ AYER 8, A LAS SEIS DE LA MAÑANA

El Cuerpo Consular, su esposa doña María Martínez de Arjona, hijos don Juan, doña Soledad, doña María, doña Luisa y doña Gloria, hermanos doña Henny, doña Helene, doña Emilie, doña Teresa y don Sigrid (ausentes), don Olaf y don Tancredo, hermanos políticos don Recaredo y don Luis (ausentes) y don Saturnino, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Gran Vía del Marqués del Turia, número 69, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.



D. O. M.
EL SEÑOR

Don Baldomero Alfonso Alfonso

falleció ayer, a las diez de la mañana

A LOS 57 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Isabel Olivares, hijas doña Teresa y doña Isabel, hijo político don Serafín Borja, hermanos políticos, tío, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las once, desde la casa mortuoria, San Fernando, número 46, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.

Se suplica no asistan coches.

Asuntos del día

El Heraldo de Madrid, refiriéndose a las dificultades con que tropieza el ministro de Hacienda para atender a las obligaciones públicas, dice que como en Marruecos se gastan seis millones diarios, y los ingresos por todos conceptos no son más que cuatro, se hace punto menos que imposible atender debidamente a los gastos, y que, en su consecuencia, pudiera crearse una situación verdaderamente excepcional, a tal extremo, que el señor Bergamín se sentía inclinado a hacer una declaración en el Congreso en tal sentido, eludiendo toda responsabilidad por lo que pueda ocurrir.

A esto contesta La Acción, órgano del anterior gobierno, en estos términos: «La impresión que recoge el colega no debe sorprender a nadie, y menos a los políticos. Porque esa es la realidad, preparó el gobierno anterior un Presupuesto y unos proyectos tributarios. Se le describió, sin dejarle realizar la obra, y este gobierno no ha podido hacer otra cosa que sacar adelante una fórmula, que es un complot de espera.»

De eso, ¿quién tiene la culpa? No lo es, ciertamente, el señor Bergamín; pero tampoco los hombres que formaban el gobierno del señor Maura.

Mírense los políticos unos a otros, e interróguense. ¡Y va a tener que dar los dos millones!

Las Potencias no se harán representar en las ceremonias fúnebres que se celebrarán en Budapest en sufragio del ex Emperador Carlos de Habsburgo. Esto se ha acordado, entre otras cosas, en la Conferencia de Embajadores, y hay que reconocer que es un acto diplomático que ha de formar época. Porque si las Potencias, dando un alto ejemplo de cortesía, rindiesen a un infeliz y desafortunado caballero que rigió en época infuista los destinos de una gran nación el homenaje de las pléyades, se inferiría un gravísimo agravio a S. M. el Protocolo, y éste debe ser intangible.

Al gesto hidalgo de nuestro augusto Monarca, también han contestado elocuentemente los señores

embajadores: la familia Habsburgo posee aún en Hungría nada menos que treinta millones de coronas oro. No hay, pues, que preocuparse por la suerte de la Emperatriz Zita y de sus hijos, a la que magnánimamente se la autorizará para abandonar la isla Madera, señalándole residencia en algún país de Europa.

Puede respirar ésta tranquila: la paz mundial ahora sí que será un hecho. Las pensiones y la consideración se guardan para esos reyezuelos salvajes, despojados de sus Estados por las grandes Potencias.

MONEDA...

Cara

Injurias.

Escudo

Saludos.

Una pregunta, ahora...

¿Qué será menos sincero?

VIAJES

Pasaportes y billetes de todas clases y para todas las naciones. Avellan, 7.

De nuestra colaboración

CRONICAS CATALANAS

El problema catalán visto por un inglés

Yo tengo un amigo inglés, residente en Barcelona desde hace tres años, a quien interesan extraordinariamente los *nationalist ideals* de Cataluña. El hecho en sí no ofrece de particular sino que mi amigo es hombre de mucho entendimiento y de una sutileza de espíritu admirable. Por lo demás, aquí todos los extranjeros están enterados al dedillo de nuestra política, porque uno de los pruritos del catalanismo es dar a su pleito publicidad internacional.

—¿Sabe usted?—se le dice al que llega a Barcelona por primera vez, yo se trate de un personaje, o bien sea un humilde viajante del comercio. —Los catalanes sostenemos una lucha como la de los nacionalistas irlandeses, aunque sin consecuencias trágicas, porque nosotros tenemos *jeny*, que es el sentido racial de la ponderación. Pero nuestra personalidad, ya lo irá usted viendo, es otra distinta a la española, lo mismo que nuestra lengua, también diferente de la castellana; y tenemos una literatura propia y nacional, un teatro autóctono, un Derecho catalán, un himno donde canta el pueblo sus ansias de independencia...

—Mi amigo, el inglés, en los primeros meses de su estancia en esta ciudad, se limitaba a decir a sus informadores gratuitos, para demostrarles que comprendía:

—Well, well! There is to-day an *antithesis between Catalonia and Spain*.

Y añadía, sonriendo, benévolo y conciliador:

—As always happens in such a great nation...

Pero pasó el tiempo, y Sir Edward, que así se llama mi amigo,

Cortesía ateneísta

El caso de Unamuno

El caso de Unamuno en el Ateneo de Madrid, es bien característico: ese carácter pueril, de rebótica y comadreo villanesco, es el verdadero espíritu de la mentalidad ocntralista.

Los señoritos de pueblo, cuando van a la ciudad, se creen ser más *chicos* que los de la ciudad misma. Muy análogo es el caso de esos ateneístas que lanzaron toda su gresca contra Unamuno. Sin duda, nace de aquel místico centro, de aquel tamiz cultural hispano que se llama «cacharrería», eso de llamar «provincianos» a quienes por allá no aportan; y los que tal dicen, suelen aún tener todos los dejos de la pequeña población provinciana en donde se criaron.

Y ello, después de decir que aquel sitio era albergue de todas las ideas y de todas las opiniones: ¡de todas, menos de la tolerancia!

No somos admiradores de la actuación social y política de Unamuno; no creemos tampoco que el acto de ir el catedrático al Real Palacio sea una ruptura declarada con sus anteriores ideas políticas. ¡Como si no hubiésemos visto recientemente a los socialistas como Vandervelde acudir a conferencias con el Rey belga, el Rey de su país!

¡Todavía no saben eso los ateneístas de Madrid!

La cultura, la cortesía, se reducen a esas supremacías ficticias de una capitadad artificial, sin más energías que el covachuelismo y el favor. Es el mismo espíritu intrínseco que ha promovido (a los postres de un suculento banquete de propietarios, y luego de las con sabidas libaciones) una algarada de patriotismo centralista y gacelillesco.

Ni tampoco protestamos de lo sucedido a Unamuno, porque éste ha ya visitado al Rey; lo mismo protestaríamos si se hiciera el acto desoatado contra un manátrico que hubiera visitado a Lenroux.

Bien que, por lo visto, en el Ateneo madrileño ha sido substituida la libertad de cátedra por la intransigencia cursi de un casino de los Quintero.

De la irradiación de cultura de ese espíritu que domina por Madrid nacen nuestras «brillantes» actuaciones nacionales e internacionales que desde ha tiempo van disminuyendo el poder de España entre discurseadores de casino y vociferadores de... cacharrería.

CALZADOS ERNESTO FERRER

BARCAS, NUM. 1

Nuevas y grandes rebajas de precios

EN TODOS LCS ARTICULOS

El público, al acercarse a los escaparates y ver los precios, se convencerá de la verdadera rebaja

VAPOR "ALICANTE"

Se notifica a los receptores de mercancías por este buque, que para obtener los entregueses se deben producir las facturas originales en la casa consignataria, donde deben abonar el importe del 10 por 100 de las mismas y se les facilitará un ejemplar del acta de avería, que deben suscribir para responder al pago de la proporción que a la mercancía correspondía en la liquidación, que oportunamente será practicada, de la avería que el buque ha sufrido en su actual viaje.

por falta de comprensión, y los otros por exceso de confianza.

—Si presidiera el gobierno de España un Lloyd George...—insimú, suspirando.

—En ese caso no habría problema; porque, o yo estoy ciego, o no hay en Cataluña verdaderos separatistas. Hay simplemente el sentimiento de una personalidad regional, o nacional, es lo mismo, adherido como protuberancia inoperable a la concepción de la unidad hispánica, que justifican plenamente la historia y la geografía. He leído en los periódicos que ayer, al salir de un mitin, los dependientes del comercio dieron gritos de *muera España*. Es absurdo, porque equivale a que gritase un loco: *¡Muera mi familia!* Entre un inglés de Escocia y otro del país de Gales hay más diferencias características que entre un castellano y un catalán. Además, observe usted que el mitin al cual se refieren los periódicos, se había acordado precisamente como la iniciación de una ofensiva contra la Liga, colaboradora del centralismo. ¿Por qué no se gritaba: *muera Cambó*? ¡Oh, qué distinto el problema de ustedes al caso de Irlanda! Esto de aquí me parece al fírtico de un pueblo con el ideal; o de Irlanda era una tragedia.

—Y opina usted que hace bien a la Liga en participar del gobierno de España?

—Hace bien, sí, señor; porque de este modo va preparando la solución cordial, o me equivoco mucho. Claro está que el pueblo recela. El pueblo es rectilíneo, y teme, además, que el ambiente de la Corte corrompa a sus hombres. Hay precedentes en la política de todas las naciones y de todos los tiempos, y por esto no debe menospreciarse la intuición popular. Los hombres de la Liga sostienen con la política madrileña una relación afectuosa, so que llaman los franceses *amitié mouroise*, consistente en ser amigo de una mujer bella y tentadora, sin pensar en los peligros del amor.

—Y con la mejor intención, sin pensarlo siquiera, se deja uno aprisionar dulcemente por los brazos de Venus. Comprendo.

—Eso es. Luego uno se espanta al sentirse enamorado, y sobre todo, al ver descubierta su amor por a malicia de los extraños. «¡Dios mío!»—dice.—¿Cómo puede ser que hayan penetrado otros, antes que yo mismo, este misterio de mi vida íntima? ¿Por qué no me dejaron vivir con el engaño, hasta que el amor que llevo conmigo hubiese balbuceado como niño inocente? Yo sentía la presencia en mi corazón de una estrella azul, y ahora me parece que llevo en él un incendio devastador e implacable. ¡Estoy perdido! No menos tentaciones que una mujer hermosa, ofrece el gobierno del Estado.

—Entonces, los nacionalistas catalanes tienen razón para inquietarse y recelar de sus jefes.

—Razón, no diré; pero la sospecha es lógica. De todos modos, sería deplorable que, por exceso de complacencia con los exaltados, dejaran el señor Cambó y sus amigos de hacer lo que entienden ellos que debe hacerse. Vuelvo a lo mío, a mi convicción de que el sentimiento separatista no existe en Cataluña. Y por no existir este sentimiento, que sería absurdo, no ha tomado la lucha un aspecto heroico o trágico, como tomó en Irlanda.

—No será que no tienen los catalanistas el espíritu de sacrificio que animaba a los irlandeses?

—No, no; es que el problema es otro, créame usted... Es decir, usted lo sabe mejor que yo. Esto de ustedes no tendría importancia si no se mirara en el resto de España con hostilidad, solo debida a la incompreensión, el amor de Cataluña a su lengua y a sus fueros. De ahí que me parezca muy conveniente la política de cordialidad que hace el señor Cambó, siempre que dicho señor y los que le siguen no sientan el desvanecimiento de las alturas.

—You are right. Sería usted un buen político, Sir Edward.

—¡Bah! Es usted muy amable. Era ya casi de noche cuando emprendimos el camino de regreso. La gran ciudad, extendida ante nuestros ojos, brillaba, en las medias tintas del crepúsculo, con sus miles y miles de luces titilantes.

JOSE ESCOFET.

Barcelona, abril de 1922.

Acontecimiento artístico

Dentro de breves días se inaugurará el Museo Diocesano

Nuestros lectores conocen la patriótica labor que viene realizando nuestro venerable prelado el doctor Reig, procurando recoger muchos de los objetos de valor arqueológico diseminados en iglesias y conventos de esta diócesis, y que, apartados del culto, están en peligro de ser objeto de la codicia de los muchos aficionados a coleccionar aquellos testimonios de pasadas edades. Más de una vez nos hemos ocupado en estas columnas de la desaparición de verdaderas preciosidades artísticas, pues aunque nuestros prelados siempre demostraron su gran celo, surgen de cuando en cuando crisis económicas tan honosas, y son tan tentadoras las proposiciones de algunos chararileros, que aún las disposiciones más rigurosas se burlan.

El dignísimo arzobispo de esta diócesis, desde que tomó posesión de esta Silla, concibió el proyecto de un Museo Diocesano, y en el segundo piso de su palacio, en tres amplísimas salas, se han ido acumulando los objetos recogidos, y que constituyen ya una espléndida colección del arte cristiano de los pasados siglos.

Según nuestras noticias, la inauguración de este Museo se verificará a fines del presente mes, y con un acto solemnisimo, que marcará una fecha memorable en las actas del Centro de Cultura Valenciana, de cuya corporación es director nuestro ilustre prelado. Consistirá esta solemnidad en la recepción del doctor Reig en el mencionado Centro de Cultura, siendo presentado por el senador y catedrático de la Universidad Central don Elías Tormo.

La materia sobre que versarán los discursos de los señores doctor Reig y Tormo, será la arqueológica; y dada la competencia de ambos disertantes y la inauguración del Museo, que ha de verificarse a continuación, prometen dar al acto proporciones de verdadero acontecimiento artístico.

SATIRICON.

PINCELADAS

La verdadera paz

El telégrafo nos ha traído la triste nueva del fallecimiento del Emperador de Austria-Hungría en su melancólico destierro de la isla de Madera, en el pequeño y pintoresco puertecillo de Funchal.

Ha ido a morir, el que fué Soberano de uno de los más vastos Imperios, en la isla quizás más pequeña del más pequeño de sus enemigos, y al esplendor de su corte, la más fastuosa de Europa, sucedieron los tiempos de situaciones difíciles, solo llevadas con realce donde la realce está vinculada desde el nacer, y a aquellos de poderío y grandeza, éstos otros, vividos al amparo del temor que, con su caída majestad, inspiraba a sus enemigos.

El Emperador Carlos, a quien el Trono le llegó en circunstancias de

las que ni él fué culpable ni pudo evitar, ha visto con el corazón traspasado (como todo patriota austriaco) cómo la guerra iba desmembrando día por día el trabajo de cohesión y fraternidad que sus antecesores le legaran, cómo el hambre se apoderaba de sus súbditos, y cómo, al fin, una paz de exterminio pulverizaba su corte y su reinado, alejándole y reclusándole lejos de las tierras que le vieron nacer, y a las que quiso retornar para encauzarse, bajo su mando, en un camino de mayores prosperidades y paz, que para él y todos deseaba... pero la suerte, esa caprichosa y veloz fortuna, volvió la espalda, y solo y acogido, rindióse a la pena en el pequeño palacio-prisión del puerto de Funchal.

El Emperador ha muerto del pecho, según los despachos. Yo me atrevería a afirmar que el ex-Emperador ha muerto del corazón.

El Emperador Carlos, abatido, rendido, triste y solo, añorando las dulzuras de su país, al que ha visto dominado por la más terrible guerra, la del hambre, que no da paso jamás a la paz, ha soñado día y noche con un tiempo mejor para su patria y con un descanso tranquilo para su corazón, hasta que la muerte piadosa, cerrando sus ojos, le habrá llevado donde las pequeñas humanas no arriban a donde realmente existe ese reposo absoluto, imaginado quizás, quien sabe en qué horas de tortura, por la mente del Rey-Emperador.

Tras de su reinado, breve y azaroso, la muerte le ha llevado a la patria de la verdadera paz.

LOR EUGON

Abril, 1922.

Ni consejos ni alabanzas

Un poeta anónimo me pide consejo. ¡No, por Dios! El consejo es arma de dos filos. Si lo das y no lo siguen, es una molestia. Si lo siguen, y no acertaste, padece tu crédito cultural; si lo siguen, y por casualidad aciertan, o no te lo agradecen o se atribuyen osadamente su paternidad. Sin pedirlo no los des jamás, y aun antes de darlo, hazle de rogar mucho, si es que no puedes eludirlo. Yo creo que los que piden consejo, a lo que aspiran es a que no les contraríes; solo así te reconocerán autoridad; pero te la reconocerán de momento, en el instante del halago, porque al transcurrir algún tiempo, ya se creerán con derecho a desentendarse tu opinión. Así, pues, anónimo poeta, permite que me calle; prefiero que me llamen orgulloso, ignorante, incivil, a que me des las gracias hoy, y que mañana, cuando por virtud de halagadores consejos y alabanzas mías y ajenas te lleguen a considerar alto poeta, me mires despectivamente, diciendo a esos tus amigos de idéntica prosapia que la tuya: ¿quién es ese?

SATIRICON.

Noticias del gobierno civil

El gobernador civil manifestó ayer que había reiterado las órdenes para que permanezcan cerradas las barberías, sin perjuicio de que en la entrante semana quede resuelta la cuestión referente al descanso dominical en ellas.

El señor gobernador impuso ayer las siguientes multas:

De 75 pesetas, a los malencantados Vicente Gómez Rodríguez, Daniel Plá, Manuel Soler Andreu, Fernán de Amate Lara, Benjamín Jiménez Expósito, Juan Mantecatini Calleja, Manuel Rosa Rosa, Angel Martí Coquell, Serafín Sánchez Arnau y José Cortajada Buenafé.

De 25 pesetas, a la empresa del teatro Regias, por terminar el espectáculo después de la hora reglamentaria.

Número de ocho páginas

da, José Calatayud Martínez, Cayetano Carrasosa García, Ramón López Incognito, José Llopis Blaguer, Santiago Moya García y el carabinierno retirado Ramón Zaragoza Marin.

Notas de sport

—Esta tarde, a las cuatro, tendrá lugar en el campo de deportes de Valencia F. C. (camino de Algorós), el segundo encuentro entre equipos seleccionados por la Federación Regional Levantina para la selección definitiva de los jugadores que han de tomar parte en la Copa Príncipe de Asturias.

El interés que ha despertado este partido sobrepasa a toda ponderación, ya que en uno de los equipos jugará el guardameta Alarga, del Cervantes F. C., de Castellón, de cuyo jugador hace grandes elogios toda la prensa de Asturias, por su buena actuación en los partidos jugados en Gijón y Sama de Langreo, como portero del España F. C.

Con este aliciente, y el entusiasmo que reina entre los jugadores de los distintos Clubs de ésta, cuya rivalidad ha de decidirse hoy en buena lid, se prometen todos los buenos aficionados a este sport pasar una tarde que dejará grata memoria, si, como es de esperar, cumplen todos los jugadores su cometido.

—La Sociedad de Cazadores «La Cinegética» celebrará hoy tiro de pichón en el cauce del río, entre los puentes del Mar y Hierro. El sorteo de puestos se hará a las tres en punto.

Se adjudicará un premio.

Notas artísticas

Mundial Música publica el número 72 de su colección correspondiente a febrero del corriente año. La administración se sincera con sus lectores en cuanto al retraso, por la tardanza en realizar el papel.

El sumario es como sigue: «No sabes querer», canción para canto y piano, de J. Costa; «Lo crit del pallete», pasodoble valenciano por F. Soler; «Danza árabe», de Hoefeld; «Momento musical», de Schubert; «The Golden Girls», one-act, de Garin.

Mortuoria

—Día de verdadero duelo fué en Ayelo de Malferit el 7 del actual, en que descansó en el Señor, dejando entre cuantos le conocieron gran pesadumbre, don Joaquín Juan Mompó, perfecto caballero cristiano, amigo de hacer el bien y poseedor de virtudes éticas y privadas dignas de imitación. Era el finado dueño de la fábrica de licores y jarabes que acreditó con su laboriosidad e iniciativas, alcanzando en esta industria indudable prestigio nacional.

Bueno, cariñoso, padre ejemplarísimo, dió a sus hijos una educación esmerada, cristiana, que harán ejemplar su apellido. El pueblo de Ayelo, y sobre todo los pobres llorarán eternamente su muerte.

A su desconsolada esposa doña Isabel Sanchis, hijos doña Vicenta, doña Teresa, don Joaquín, doña María, doña Isabel, don Juan Antonio y don José, hijo político don Víctor Reig, nieto, hermanos políticos y demás parientes, les enviamos nuestros pésame, deseándoles cristiana resignación.

—Con el profundo dolor que la muerte depara a quienes ven finar a una persona querida, así la familia dignísima de don Balduino Alfonso Alfonso ha visto el fallecimiento de tan respetable señor. El amor de los suyos, el afecto a la familia, el acendrado culto que a ésta tuvo, fueron norma de la vida del señor Alfonso, y todas las prendas bondadosas de su carácter eran más queridas al ser recordadas una vez dejó el mundo de los vivos.

A su desconsolada esposa, hijos, hermanos y demás parientes de la entristecida familia Alfonso, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame, y esperamos que Dios dé a la tristeza de los que le lloran la resignación necesaria para sobrellevar tan dolorosa desgracia.

—Un caballero culto, distinguido, el ilustrísimo señor don Finn Roggen Falch, vicecónsul de Noruega, ha entregado al Señor su alma, que las virtudes cívicas y privadas amoblaron; El cargo de confianza que desempeñaba le granjeó muchísimas y merecidas simpatías. No solo en la vida de relación diplomática y comercial, sino en todas sus particulares amistades, el señor Roggen supo conquistarse las mayores simpatías. Largos años ha que vivía en nuestra ciudad, y siempre se manifestó dispuesto a poner sus energías en obras benéficas y de beneficio para la población.

La distinguida familia Roggen verá indudablemente las muchas simpatías que tuvo el finado, las muchas simpatías que ella misma tiene, con ocasión de tan dolorosa pérdida. Por nuestra parte, hacemos presente al cuerpo consular y a la desconsolada viuda, hijos y familia, la profunda simpatía en el dolor que por tan irreparable pérdida siente.

El nuevo inspector de Sanidad es persona que reúne condiciones especiales, que hacen esperar desempearlo con gran acierto el cargo. Nosotros así lo esperamos, y por ello, a las muchas felicitaciones que está recibiendo, unimos la nuestra.

TAURINAS

LA CORRIDA DE HOY

Ayer fué extraordinaria la animación en las oficinas de la plaza de Toros, para retirar los encargos que faltaban para la corrida que ha de celebrarse esta tarde, en la que se lidiarán seis bien presentados toros del marqués de Guadalest.

La terna de matadores es inmejorable, pues los nombres de Varela, Granero y Chicuelo, son de lo mejor que puede combinarse.

CINE SOROLLA

PROGRAMA PARA HOY ULTIMO DIA

de la emocionante película de gran interés, titulada

Cómo castiga el amor

Melodrama en cuatro partes Terminará la sesión con una película cómica

Mañana, gran estreno de la extraordinaria película, titulada

IRENE

Grandioso drama en cinco partes

En breve: LA ESFINGE

por Francesca Bertini

LIRICO

Domingo 9 abril

Tard: a las cuatro y media (especial numerada)

1.º Lechuguina no quiere a Perrete, (Cómica).

2.º La extraordinaria comedia de la FOX,

El ladrón

Adaptación de la conocida obra de BERNSTEIN, interpretada por la gentil

PERLA BLANCA

3.º El colosal actor americano

George Valhs

en su magistral creación de aventuras

A SALTO DE MATA

Programa selecto VERDAGUER

4.º La comedia dramática de costumbres americana,

El precio del rescate

NOCHE (ordinaria): El mismo programa.

MAÑANA LUNES: La extraordinaria visión artística religiosa

Christus

y estreno de la jornada séptima (final) de

La carta fatal

MUY PRONTO: La nueva novela de FEUILLADE,

LA HUERFANTA

Presentada por Gaumont en su serie PAX e interpretada por los aplaudidos artistas de

LAS DOS NIÑAS DE PARIS

Crónica teatral

CIRCO REGÜES

Estreno de «Medias y mediums»

Muchas veces hemos asistido a los estrenos de los noveles, con la esperanza de la revelación de un autor. El logro de nuestros deseos, generalmente, ha sido un caso de excepción.

Las primeras obras de los noveles, especialmente zarzuelas y vodeviles, en vez de fracasar por su novedad, por el deseo de sus autores de romper con la tradición, innovando en asunto o en forma, se derrumban por ser un compendio de todos los tópicos más manoseados, una repetición de las situaciones cómicas o dramáticas de las que se ha hecho más uso y abuso.

La zarzuela «Medias y mediums», de los señores Cucarella y Peralt, carece de argumento sólido—una sátira del espiritismo, y éste tan poco hábilmente desarrollado y tan falto de técnica teatral, que se hacen pesadísimo.

La música es del maestro Palanca, que ha ilustrado discretamente esta producción con algunos números agradables.

La obra, no obstante, pasó, oyéndose algunos aplausos.

DE SPORT

En el Trinquete de Pelayo

(Resumen semanal)

He aquí el resultado de los partidos jugados la semana pasada:

Domingo 2.—Faixero y Moliner, azules, contra Liria, Chato de la Estasió y Maquiniste, rojos.

Ganaron los azules, que jugaron muy bien, dejando a sus contrarios en el tanto 30. De los rojos se distinguió el Chato de la Estasió.

Lunes 3.—Faixero, Chate de Marchalenes y Rafelo, rojos, contra Maquiniste, Chato de la Estasió y Moliner, azules.

El bando azul sufrió un verdadero descalabro, pues solo pudo llegar al tanto 10, reinando en dicho bando tal desbarajuste, que el público se metió con los jugadores.

Y ahora un consejo, señores pelotaris. El público, cuando se considera defraudado, manifiesta su desagrado en la forma ostensible que lo hizo en este día. Que sirva de lección para lo sucesivo.

A continuación, para dejar satisfechos a los protestantes, organizóse el siguiente partido: Faixero y Rafelo, rojos, contra Maquiniste, Chato de la Estasió y Moliner, azules. Ganaron los rojos, dejando a sus contrarios en el tanto 25.

Martes 4.—Palleret, Chiquet de Valencia y un «feridor», rojos, contra Cacahué, Chate de Marchalenes y un «feridor», azules. Ganaron los segundos, que dejaron a sus contrarios en 25 tantos.

Luego se organizó otro partido entre los pelotaris del bando azul y Chato de la Estasió, Chiquet de Valencia y un «feridor».

Tras reñida lucha ganó el partido el Chato de la Estasió, que jugó muy bien, dejando en el tanto 15 a sus contrarios, mientras él se apuntaba los 30 a que iba el partido.

Miércoles 5.—Este día no hubo partido, para dar lugar a la combinación del día siguiente.

Jueves 6.—Partido de ases. Faixero, Chato de la Estasió y Moliner, rojos, contra Lloquet, Chiquet de Liria y Conill, azules.

El trinquete de bote en bote, pues era grande la expectación por presenciar tan bien combinado partido. Empezó éste muy reñido en los primeros juegos; pero al igualar a tantos diez, dominaron los rojos, llegando a los 60 tantos, sin que sus contrarios pudieran apuntarse un tanto más a su favor.

Faixeret estuvo hecho un coloso y fué muy bien secundado por sus compañeros Chato de la Estasió, que tuvo una buena tarde, y Moliner.

A continuación organizóse otro partido a 40 tantos, en el que actuaron: Faixero y Moliner, rojos, contra Lloquet y Rafelo, azules.

De colosal debe calificarse, por lo disputado de cada tanto y por el enorme y bonito juego que desarrollaron los dos ases, pues así Lloquet como Faixero, se disputaban los juegos con una tenacidad digna de las numerosas ovaciones que el público les tributaba a cada quince, siendo innumerables las igualadas, y como la noche se vino encima, el público obligó a los pelotaris a suspender el partido cuando igualaron a 35 tantos, en medio de una ovación entusiasta. El Moliner ayudó muy eficazmente a Faixero.

Así se juega y así se fomenta la afición.

Viernes 7.—Cacahué, Chate y Fanalero, azules, contra Palleret, Moliner y Rullat, rojos.

Desde un principio se vió que el pelotari Moliner quería ganar el partido, y al efecto, desarrolló un juego firme y seguro, y tras reñida lucha dejó a sus contrarios en el tanto 45.

De los del bando azul, el que más se distinguió fué Cacahué, que sostuvo todo el peso del partido, pero tuvo que sucumbir ante el empuje de sus contrarios.

Sábado 8.—Robellet de Denia y Conill, rojos, contra Chiquet de Valencia y Fanalero, azules.

Hubo bastante animación por presenciar este partido, por el motivo de figurar en la combinación el pelotari Robellet.

El partido, desde su principio, vióse que los rojos llevaban ventaja sobre sus contrarios, y sin grandes esfuerzos ganaron los primeros, dejando a sus contrarios en el tanto 25.

Para hoy la combinación es la siguiente: Faixero y Lloco, contra Liria, Chato de la Estasió y Moliner.

La combinación, como se ve, es de primera, y hasta la próxima semana se despidió

TAMBORI.

ESLAVA :: Hoy a las 3'30, 6 tarde y 10 noche

LA SEÑORITA :: ANGELES :: El mayor éxito de la temporada

Lunes y martes, últimos días de la actual temporada

A PRECIOS POPULARES

Sorprendente programa

TEATRO RUZABA

Últimas funciones de la temporada de invierno

HOY DOMINGO 9 DE ABRIL

A LAS 3'15 TARDE

Las tres cosas de Juanita

El cantinero del Tercio

A LAS 5'45 TARDE

Las musas latinas

El cantinero del Tercio

Las tres cosas de Juanita

A LAS 10 NOCHE

La alsaciana

El cantinero del Tercio

Las tres cosas de Juanita

TEATRO REGÜES

Hoy domingo, despedida de la compañía

A las 3'15 de la tarde

Flor silvestre :: Los amores de la Filo

A las 5'30 tarde

Los amores de la Filo

Flor silvestre

El teniente Florisel

A las 9'45 noche

La Reina del Carnaval

El teniente Florisel

Flor silvestre

Espectáculos

RUZABA.—A las 3'15 tarde.—Las tres cosas de Juanita.—El cantinero del Tercio.

A las 5'45 tarde.—Las musas latinas.—El cantinero del Tercio.—Las tres cosas de Juanita.

A las 10 noche.—La Alsaciana.—El cantinero del Tercio.—Las tres cosas de Juanita.

APOLO.—A las 6 tarde.—El Conde de Luxemburgo.

A las 10 noche.—El capricho de las damas.

ESLAVA.—A las 3'30, 6 tarde y 10 noche.—La señorita Angeles.

LIRICO.—Sesiones de cine selecto a las 3'30 tarde y a las 9 noche.

TEATRO REGÜES.—A las 3'15 tarde.—Flor silvestre.—Los amores de la Filo.

A las 5'30.—Los amores de la Filo.—Flor silvestre.—El teniente Florisel.

A las 9'45 noche.—La Reina del Carnaval.—El teniente Florisel.—Flor silvestre.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4'15 tarde a 12'30 noche.—Déficit y oncenno capítulos de Los tres mosqueteros.

CINE SOROLLA.—Sesión continua de 3'30 tarde a 12'30 noche

GRAN CINEMA «GINER» (Pilar, 5 y 7).—Sesión continua de 3'30 tarde a 12'30 noche

TEATRO-CINE DEL PATRONATO.—A las 3'30 y 6'30 tarde.—Camino de Portugal.—Zaragüeta.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 8: Distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 4.

R. I. P. La misa de comunión que mañana lunes, 10 del corriente, se celebrará a la nueva en el altar de San José de la iglesia de San Lorenzo, así como las que se celebren dicho día en la parroquia de San Pedro (Catedral), iglesias del Salvador y Temple (Padres Redentoristas) y conventos de Padres Capuchinos, Padres Carmelitas, Padres Camilos, Madres Reparadoras, San Cristóbal, Santísima Trinidad, Siervas de María y Hermanas de la Esperanza, de esta capital, y las de las parroquias de Torre, Godella y Villanueva de Castellón, serán aplicadas en sufragio del alma de

LA EXCELENTISIMA SEÑORA Doña Elvira Moróder y Peñalva de Trénor CONDESA DE TRENOR que falleció el 10 de noviembre de 1920 Su viudo, hijas e hijo político, auxilian y agradecerán a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos piadosos.

EL SEÑOR Don Justo Feliu Morand DEL COMERCIO en cumplimiento del quinto aniversario Su viuda e hijos, agradecerán a su demás familia y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que recibirán especial favor.

Valencia Continúan las mismas características atmosféricas de días anteriores: brisas cálidas del Suroeste, temperatura máxima de 27 a 28 grados, y alguna neblina en el horizonte. A medio día llegó a dejarse sentir el bochorno como en pleno Agosto. La humedad relativa ha descendido a 51 grados, y el barómetro acusó una presión de 764 milímetros. Según noticias recibidas de Bilbao, la poderosa entidad bancaria, Banco de Vizcaya, que próximamente efectuará la apertura de una sucursal en esta plaza, ha nombrado para director gerente de la misma a nuestro distinguido amigo don Fernando Coquilhat Settler. Nos congratulamos de que dicho nombramiento haya recaído en persona de tan reconocida competencia en asuntos bancarios, por lo que felicitamos a la citada entidad. ¿Qué no hace un enfermo por conseguir su curación? Ved, sino, el sacrificio que supone beber un vaso de sangre recién extraída del animal, como practican algunas personas mal aconsejadas. Un tubo de HEMOGLOBINA LIQUIDA doctor Andreu, contiene los mismos principios activos, pero sin los peligros de fatigar su estómago con un líquido que no es asimilable y que puede ocasionarle otros graves trastornos. Ha quedado abierto el pago de la asignación correspondiente al mes de marzo, en la habilitación de culto y clero de esta diócesis, para todos los partícipes que presenten sus recibos al cobro, hasta el 15, inclusive, de este mes. COMPRIMIDOS de Fosfo-Glicocola Domenech en pastillas. Grato al paladar, poco volumen y dosis exacta. El señor arzobispo oficiará en la Basílica el día de Jueves Santo, para la consagración de los Santos Oleos. También, como en años anteriores, dará el día de Pascua la Bendición Apostólica después de la misa pontifical, concediendo indulgencia plenaria a los fieles que se hallen presentes y hayan confesado y comulgado este día. Encontraréis las últimas novedades en Discos para Gramófonos «La Voz de su Amo» en la Casa Cuesta, Mercado, 71. Para predicar el sermón titulado del Mandato, en la Santa Iglesia Metropolitana, el día de Jueves Santo, ha sido designado por el señor arzobispo el doctor don Enrique Sanchis, párroco de Santo Tomás y cuaresemero de dicha parroquia. TOS, pedid RESYL. La Banda Municipal interpretará hoy, de 11 a 13, en la Gloria, el siguiente programa: Primera parte.—«El niño de Jerez», pasodoble, Zabala; «La tierra», aires montañeses, Santamaría; «Coplas de mi tierra», Fátou Boix; «La revoltosa», fantasía, Chapí. Segunda parte.—Sardana de la ópera «Garibú»; «En la Alhambra», serenata; «La verbena de la Paloma», fantasía; Pasodoble de la ópera «La Dolores», Bretón. BRAGUEROS.—Confeción moderna. Bazar Médico, S. Vicente, 6. Hoy, en el teatro de San Vicente Ferrer, se celebrarán, como de costumbre, dos grandes sesiones de cine, a las cuatro y seis y media de la tarde, exhibiéndose el siguiente programa: Una panorámica; la cuarta jornada, en cuatro partes, de la película «El gran misterio del radio», y para final, una graciosa cómica.

Inspector de Correos de la quinta región nos comunica que, cumplidos los requisitos técnicos que marcan los Reglamentos y disposiciones de la legislación aérea, la Dirección general de Correos ha dispuesto que, a partir del día 8 del actual mes de abril, comience el servicio de la línea postal aérea entre Barcelona y Palma de Mallorca, con arreglo al horario aprobado, que es el siguiente: Hidroavión núm. 1.—Salida de Barcelona, 11 horas; llegada a Palma de Mallorca, 13. Hidroavión núm. 2.—Salida de Palma de Mallorca, 15 horas; llegada a Barcelona, 17. La correspondencia transportada por dichos hidroaviones se repartirá, con el carácter de urgente, a cualquier hora del día o de la noche. El doctor Cervera Moltó ha trasladado su Laboratorio de Análisis a la calle de Colón, núm. 2, chaffán a Pí y Margall. La Cámara de Comercio ha expuesto al señor director general de Correos y Telégrafos el siguiente telegrama: «Supresión decretada y verificada del buzón para recoger la correspondencia instalada en vestíbulo estación Compañía Norte de esta capital, causa muchos perjuicios y molestias al comercio y público todo, obligando a depositar cartas en estafeta instalada a larga distancia y en punto de pésimas condiciones. Como dicha supresión obedece también ahora como en otra ocasión anterior a visita inspección ese ramo y necesidades e importancia Valencia exigen subsistencia buzón mencionado, rogamos con todo encarecimiento se decrete reposición del mismo con carácter firme y definitivo, en términos de que no se corra el riesgo de que nuevas visitas puedan ordenar otra vez expresada supresión. Le saluda atentamente.» JABON FORTUNA. No lo hay igual ni mejor. La Sucursal del Banco Anglo Sud Americano Limitado, de ésta, ha recibido en estos días aviso de su Central en Londres de que se repartirá el 22 del corriente mes de abril un dividendo a cuenta, de seis céntimos por acción, menos impuesto de renta (Income Tax), sobre las acciones de dicho Banco, cuyo dividendo, según se nos manifiesta, mantiene el nivel de rendimiento establecido en estos últimos años por el referido valor, a pesar de la crisis mundial de la post-guerra y de los 18 meses próximos pasados más espectralmente. Todo lo cual nos es grato poner en conocimiento de aque lla parte del comercio a la cual pueda interesar. Con motivo de haber sido nombrado inspector municipal de Sanidad el distinguido doctor don Ricardo Muñoz Carbonero, que, a su vez, es vicepresidente del Colegio Médico Valenciano, sus compañeros y amigos le hicieron ayer tarde, en el local de la Unión Sanitaria, objeto de cariñosas manifestaciones de simpatía y afecto, a las que correspondió el señor Muñoz Carbonero obsequiándoles con cigarrillos y licor.

El nuevo inspector de Sanidad es persona que reúne condiciones especiales, que hacen esperar desempearlo con gran acierto el cargo. Nosotros así lo esperamos, y por ello, a las muchas felicitaciones que está recibiendo, unimos la nuestra.

Militares El capitán general, señor Zabala, estuvo ayer en el campamento de Paterna, presenciando los ejercicios del regimiento de caballería de Victoria Eugenia. Se interesa la presentación en este gobierno militar de los guardias civiles retirados Vicente Albert Sanchis, Vicente Bisbal Aranda,

El ladrón Adaptación de la conocida obra de BERNSTEIN, interpretada por la gentil

PERLA BLANCA 3.º El colosal actor americano George Valhs en su magistral creación de aventuras

A SALTO DE MATA Programa selecto VERDAGUER 4.º La comedia dramática de costumbres americana,

El precio del rescate NOCHE (ordinaria): El mismo programa.

MAÑANA LUNES: La extraordinaria visión artística religiosa

Christus y estreno de la jornada séptima (final) de

La carta fatal MUY PRONTO: La nueva novela de FEUILLADE,

LA HUERFANTA Presentada por Gaumont en su serie PAX e interpretada por los aplaudidos artistas de

LAS DOS NIÑAS DE PARIS

Crónica teatral CIRCO REGÜES Estreno de «Medias y mediums»

DE SPORT En el Trinquete de Pelayo (Resumen semanal)

He aquí el resultado de los partidos jugados la semana pasada: Domingo 2.—Faixero y Moliner, azules, contra Liria, Chato de la Estasió y Maquiniste, rojos.

Lunes 3.—Faixero, Chate de Marchalenes y Rafelo, rojos, contra Maquiniste, Chato de la Estasió y Moliner, azules.

Martes 4.—Palleret, Chiquet de Valencia y un «feridor», rojos, contra Cacahué, Chate de Marchalenes y un «feridor», azules.

Jueves 6.—Partido de ases. Faixero, Chato de la Estasió y Moliner, rojos, contra Lloquet, Chiquet de Liria y Conill, azules.

Viernes 7.—Cacahué, Chate y Fanalero, azules, contra Palleret, Moliner y Rullat, rojos.

Sábado 8.—Robellet de Denia y Conill, rojos, contra Chiquet de Valencia y Fanalero, azules.

El partido, desde su principio, vióse que los rojos llevaban ventaja sobre sus contrarios, y sin grandes esfuerzos ganaron los primeros, dejando a sus contrarios en el tanto 25.

Para hoy la combinación es la siguiente: Faixero y Lloco, contra Liria, Chato de la Estasió y Moliner.

La combinación, como se ve, es de primera, y hasta la próxima semana se despidió

RUZABA.—A las 3'15 tarde.—Las tres cosas de Juanita.—El cantinero del Tercio. A las 5'45 tarde.—Las musas latinas.—El cantinero del Tercio.—Las tres cosas de Juanita.

APOLO.—A las 6 tarde.—El Conde de Luxemburgo. A las 10 noche.—El capricho de las damas.

ESLAVA.—A las 3'30, 6 tarde y 10 noche.—La señorita Angeles. LIRICO.—Sesiones de cine selecto a las 3'30 tarde y a las 9 noche.

TEATRO REGÜES.—A las 3'15 tarde.—Flor silvestre.—Los amores de la Filo. A las 5'30.—Los amores de la Filo.—Flor silvestre.—El teniente Florisel.

A las 9'45 noche.—La Reina del Carnaval.—El teniente Florisel.—Flor silvestre.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4'15 tarde a 12'30 noche.—Déficit y oncenno capítulos de Los tres mosqueteros.

CINE SOROLLA.—Sesión continua de 3'30 tarde a 12'30 noche

GRAN CINEMA «GINER» (Pilar, 5 y 7).—Sesión continua de 3'30 tarde a 12'30 noche

TEATRO-CINE DEL PATRONATO.—A las

PAGINA FEMENINA LECTURAS PARA LA MUJER

La Moda

Crónica de París

Mitad por serviros, mitad por acompañar a una de nuestras mejores y más queridas amigas, estos días pasados hemos correteado, has ta rendirnos, de tienda en tienda, y de taller en taller.

Y a causa de ello, nuestra cabeza es ahora como un informe amontonamiento de charmeuses y fulares, de bordados y colores de toda suerte, de sedas, de frusterías; lo hemos pasado, y parecemos milagrosamente que esta amiga nuestra haya podido elegir de entre el farrago de tantas cosas vistas, algo realmente útil y provechoso.

Desde luego, el desconcierto *chez* los dominos de la Graciosa Tirana, no puede ser más absoluto.

Creáme usted, decíamos un famoso *couturier*, pese a quien pese, el negro seguirá imperando, y seguirá siendo el favorito, porque ningún color tiene la propiedad de vestir como éste.

Un cuarto de hora después, otro no menos renombrado modisto se frotaba las manos, con ese gesto denotador de una intensa satisfacción, y nos decía: La batalla está ganada en toda la línea, y cada semana el negro, ese color odioso, evocador de pesadumbres y duelos, pierde terreno. Tendremos este verano el triunfo del rojo, ayudado por el delicioso azul *nathier*.

Mi amiga reía con estas cosas—insospetadas en su pequeña capital de provincia; allí, donde la hija del gobernador (un palo coronado de pelos de panocha) impone sus detestables *toilettes*, como el último grito,—y me decía:

—Lo mejor será hacerse uno de cada manera, ¿no?

Recordamos haberla dicho:—¡Si tu marido te oyese!...

Porque los hombres tienen, en general, de nosotros, y en lo que hace referencia al renjón de nuestros trapitos, una opinión detestable, francamente absurda. Porque creen que, pájaros locos, solo nos fascina lo muy brillante o lo muy caro; les parece que solo amamos nuestros vestidos, porque éstos con tribuyen a realzar nuestra figura; todo, porque ellos suelen ir a su sastré y adoptar sin discusión lo que aquél les propone.

Y ello no es cierto. Nosotras mismas hemos hecho un largo recorri-

eras a la verdad, que esta amiga nuestra que viene a la capital a vestirse, lo hace con el propósito de llevarse allá algo nuevo, algo que acredite a los ojos de sus relaciones y amistades, que ella vino aquí a vestirse, huyendo de las costureras locales. Y esto es más difícil de lo que parece. Hay varias empresas editoras de figurines, en cuyas publicaciones quedan estampadas todas las audacias y todas las tonterías. Estos periódicos llegan allá, y las gentes, las buenas burguesas de la provincia, se indignan un poco de este París, tentador e impudico. Y parece natural, naturalísimo, que quien viene a vestirse aquí lleve allá un traje de esos, *de figurin*; y de no ser así, el desencanto será enorme, y el ridículo, acaso, también.

Pero ya alguna otra vez os hemos dicho de esto. Hay que distinguir entre el París, París; el hijo espiritual de Santa Genoveva y San Dionisio, y el gran París, cosmopolita, inmenso, de exportación, de *caja de pasa*, como podríais decir vosotros, refiriéndoos a vuestra Valencia o a la región andaluza.

Un traje *chic*, elegante, le veréis confeccionado en esa hechura que lleva ya cuatro años de éxito. La *robe-chémise* sigue siendo la favorita. Nada de aquellas blusas y aquellos cuerpos; nada de aquellas faldas, revestidas en su interior de un armazón de alambres y ballenitas, que nos sujetaban todas, dándonos un aspecto de empaque, de rigidez muy poco femenina. La *robe-chémise*—camisa, bata, esas for mas holgadas que hasta hoy han privado—reúne todas las condiciones que podemos ambicionar para nuestros vestidos, y además sigue aún permitiendo todas las fantasías imaginables.

Señalemos entre ellas, los pliegucitos, el plisado, que veremos mucho este verano, empleado como adorno, colocado a bandas en nuestras *toilettes*, en forma de entredós...; los bordados, las puntillas, sobre todo, esa nota femenina de las puntillas, será característica de la estación que empieza; los cinturones, que llevaremos ¡a pares!; y las mangas, las mangas que serán largas, dando al traste con aquellas manguitas del verano anterior,

DE TIENDAS



Nada más encantador que estos dos modelos de *tricot* de seda estampada, que pueden ser un abrigo muy suave y harto práctico para las noches primaverales.

Otra novedad agradable: los abanicos de fleco de seda. Tienen las suavidades de la pluma y son más fuertes que aquéllos.

Además, no resultan demasiado caros, y pueden armonizar perfectamente con el color o el adorno de nuestros vestidos, de los que pueden llegar a ser un accesorio indispensable.

Pero hay otra cosa más nueva aún en abanicos. Son unos lindos abanicos de seda, con varillaje de hueso tallado en diminutas rositas, que luego, pintadas sobre la tela, se prolongan por sobre aquella, formando un todo del mejor efecto, y, desde luego, completamente nuevo.

Para el viernes próximo (acabamos de ver los modelos de una importante manufactura) llevaremos unos jerseys de seda, forrados en su interior de lana dulce, a semejanza de esos chalecos que hemos llevado esta temporada última.

Muy bonito a los ojos, y practiquísimo.

Cartas del doctor Pedro Abelardo

(Consultorio de amor)

XXXI

Srta. Una camelia ignorante.

Al que la pretende, aunque a usted le guste un poco, no debe hacerle caso. Se puede contrariar la voluntad paterna cuando es el cariño intenso y de difícil vencimiento; cuando es superficial, ¿para qué?

Si desea agradar al otro, tiene usted innumerables recursos; pero es indispensable hallar ocasión para emplearlos. En un pueblo, donde se vive más en contacto con los jóvenes, se pueden emplear medios algo más expeditivos que en las grandes ciudades, que llaman la atención de la persona que nos es grata, como por ejemplo: ciertas preferencias, diálogos de tonos confidenciales, leves gestos de contrariedad o de satisfacción que le halaguen, pequeñas pero estudiadas indiscreciones con personas que pueden transmitirle al interesado, etcétera, etc.

Su letra grande, alegre, clara, hermosa, demuestra no sosería, como dice, sino arranque y decisión. No es usted una camelia ignorante, como se firma, sino una camelia muy discreta.

XXXII

Una de 22 + XXII.

Como mis consejos son desapasionados, leales, sin que me importe descubrir defectos masculinos, antes al contrario, me place manifestarlos, para que ustedes aprendan y se defiendan, le diré: que jamás, jamás, jamás sea sincera cuando le haga un novio esa clase de preguntas. La sinceridad absoluta nunca será estimada ni agradecida, pues se necesita ser muy inteligente, muy cuerdo, muy bueno, estar muy enamorado y ser la indulgencia hecha carne, para agradecer, comprender y olvidar espontáneamente femeninas. Así, pues, contéstele lo que crea que más le agrade, y en paz. ¿Está claro?

XXXIII

Srta. Esport-titi.—Alicante.

Es elemental en un hombre de honor devolverle a la mujer cartas y objetos cuando terminan sus relaciones. No hacerlo, puede significar estas tres cosas: despecho, educación o amor.

Si él confiesa que conserva cartas y recuerdos, porque persiste su cariño, en su mano está demostrando pronto. ¿Pronto, eh? Si el plazo prudencial transcurrió, hay que exigir la devolución por todos los medios, y olvidar todo lo rápidamente que se pueda.

Agradezco siempre las confianzas que se me dispensan.

XXXIV

Tres admiradoras de los mosqueteros.

No les sucede nada de insólito, y quisiera disponer de mucho espacio para razonar mi afirmación. No duden de sus respectivos esposos, ni atribuyan a extrañas influencias ese cambio de conducta. ¡Si me parecen demasiado tres años de felicidad intensa, sin atenuaciones ni desequilibrios!

Lo que las sucede es lo normal: el eterno idilio es imposible, porque la vida manda del amor. Conozco muchos, muchísimos casos a la inversa: hombres que han tenido la pretensión de que sus esposas continúen siendo las novias preteritas, con todas las asiduidades, exquisiteces, romanticismos y hasta arrobamientos propios de esa edad en que la vida tiene un solo matiz sentimental, y las aburren. Esto es un error, como lo sería empeñarse en que una joven de 20 años dedicase todo su tiempo a las muñecas. No es que desaparezca el amor, se transforma; no hay cansancio, sino perfecto equilibrio de afectos y deseos; no frialdades, sino depuraciones y ennoblecimiento de la inclinación...

Siento mucho no poder tratar este asunto con la amplitud y relativa libertad que requiere, pero con lo apuntado basta para indicarles un aspecto del problema que las preocupa.

Ahora bien. Yo no puedo disculpar totalmente la conducta de quienes, ante todo, tienen el deber de estudiar la psicología, el temperamento, la manera de ser de las personas amadas; porque, aunque he dicho que la vida manda del amor, a éste hay que darle el cultivo que merece, y es un error gravísimo hacer con la mujer lo que ciertos

hombres con los libros: prescindir de ellos al terminar la carrera. No; entonces es cuando con mayor esmero se deben atender y cultivar.

La felicidad conyugal será tanto mayor cuanto con más intensidad y detalle se conozca el alma compañera. Tan convencido estoy de ello, que me atrevo a sostener que un matrimonio puede ser feliz *sin amor*, pero con el necesario mutuo conocimiento de temperamentos y caracteres; y aún con amor, será desgraciado si se ignoran los espesos por completo.

Mi consejo leal, es: pagar la supuesta indiferencia con un devotísimo cariño, pero nada de exceso de esclavitud ni de reclusión. Ser muy femeninas, muy pulcras, muy cuidadosas de sus personas, y atraer les con el poder de sus encantos y con la corrección de su conducta. Si vete decirlo así, sean raudanas, exquisitas en casa, mujeres del Evangelio, pero sin mojigaterías fuera del hogar. Agradables en todas partes.

Y no se preocupen; créame, señoras mías.

DR. PEDRO ABELARDO

Del jardín de los poetas

LO FATAL

Dichoso el árbol que es apenas sensitivo, y más la piedra dura, porque esa ya no siente, pues no hay dolor más grande que el dolor de ser vivo, ni mayor pesadumbre que la vida consciente.

Ser y no saber nada, y ser sin rumbo cierto, y el temor de haber sido y un futuro terror... y el espanto seguro de estar mañana muerto, y sufrir por la vida y por la sombra y por lo que no conocemos y apenas sospechamos, y la carne que tienta con sus frescos racimos, y la tumba que aguarda con sus fúnebres ramos, y no saber a dónde vamos, ¡ni de dónde venimos!

RUBEN DARIO

Un cuento para tí

Retorno de golondrinas

Tornaba Miguel a su patria. De muy joven había dejado el solar patrio, viejo y ruinoso, para dirigirse a otros lejanos países en busca de libertad, de fortuna y de bienestar.

Su historia era la eterna historia del emigrante. Pero él había tenido suerte y llegaba a su tierra cargado de riquezas, y traía el corazón cansado por tantos amores, fáciles y pasajeros como nubes de verano... ¡Cuánto quedaba allá, allende los mares! ¡Cuánta aventura galante, cuánto tropiezo!

En su pueblo nativo había dejado padres y novia, la nena aquella de cabellos negros y ojos de pasión. ¡Pobre Etelevina! ¡Cuánto había llorado la pobre su partida! ¡Cuánto había sufrido al ver alejarse su amor y su ilusión!

Todas estas cosas recordaba Miguel en la cubierta del buque, mirando ansioso el horizonte, mientras en lo alto, las golondrinas corrían ligeras en la misma dirección que él escudriñaba. Las aves cambiaban de residencia.

De pronto, allá lejos, apareció un punto negro. ¡Tierra! Palpitó aceleradamente el corazón del inmigrante. Los ojos se le humedecían, sintió una emoción honda, profunda. «Aquello que se veía era la tierra sagrada de su patria. ¡Patria! ¡Patria! Mucho había pensado en ella cuando se hallaba lejos, muy lejos. Multitud de veces notó la amargura de la nostalgia del país de su amor.

Al fin apareció el puerto. Desembarcó Miguel. Con placer inmenso pisó el suelo español. Aquella era la tierra que le vio nacer, en la que creció y también en la que comenzó a amar. En ella descansaban sus mayores, y después enterrarían a sus padres, y bajo su manto reposaría él.

Era su bendita patria...

...

Con desbordante alegría fué recibido Miguel en su casa. ¡Qué besos y qué abrazos dió, a su vez, a sus padres, los ancianos venerables que tanto le recordaron en su ausencia! Era el hijo, y el hijo único.

Fué en el pueblo un gran acontecimiento la llegada inesperada de Miguel. Luego del primer momento de emoción, preguntó: —¿Qué tal Etelevina?

Miráronle todos lastimosamente y no contestaron.

—¿Qué ha pasado?—volvió a preguntar, inquieto y alarmado.

Silencio reinó. Pidió aclaraciones, que le dijeron toda la verdad, por terrible y cruda que fuera.

...

El cura del pueblo explicó: —Como sabes, quedó huérfana hace dos años, y acaba de morir ella de dolor...

...

La casa de Etelevina está cerrada, solitaria y sombría. En las ventanas, las flores de los jarrones se hallan mustias y tristes.

Aquella soledad hería al pobre Mi-

guel, que había soñado encontrar a su nena adorada rebosando de salud, queriéndole con cariño agrandado por la ausencia.

Su novia fué siempre en su vida el estímulo y el acicate, por ella luchó a brazo partido con el Destino, y para ella guardaba todo su corazón, que la amaba.

Y volvía rico. ¿Para qué quería su riqueza si no era la felicidad? La fortuna y la felicidad eran Etelevina, y ésta había muerto.

Y acodado en el alféizar de la ventana, cubierta de claveles, en la que se dijeron sus amores, lloró su error de creer que la dicha estaba en las riquezas, cuando había estado allí, en aquella casita pueblerina, que su nena alegraba antaño con sus risas y con sus canciones.

FACUNDO MONTOYA

Leche de iris..... 5 cucharadas.
Agua de rosas..... 2 —
Glicerina 1/2 —

Dejado secar por sí solo, y después empolvado con polvo de almidón. Así conservará la suavidad de la carne y su blancura sonrosada.

Cuidad de que vuestras rodillas sean bien redondas y tersas. Para esto evitadles el cansancio; no os pongáis muy a menudo de rodillas; apomazadlas ligeramente y poneros en seguida un poco de glicerina con agua de rosas. El aceite de almendras dulces es también excelente para la belleza de las piernas. Os recomiendo frecuentes fricciones con él; os irá muy bien.

LA MARQUESA ROSALINDA

De re culinaria

Lengua de ternera mechada

Después de limpiar una lengua y cocida, se la deja enfriar y se mecha luego con tiras finas de jamón y magro craso; se dora en manteca bien caliente, añadiéndole cebolla cortada en rajitas finas, un diente de ajo, un poquito de nuez moscada, un cacillo de vino blanco y otro de caldo; se tapa bien y se deja hervir a fuego lento durante dos horas, separándose luego la manteca sobrante, añadiéndole champiñones cocidos y picados, un poquito de caldo y otro de Jerez.

Al tiempo de servir la lengua, córtese en lonjitas finas; se pasa la cebolla por el colador, a fin de hacer la salsa con el jugo, y a su alrededor se ponen los champiñones.

Conocimientos útiles

PARA LIMPIAR LOS PAÑOS DE COCINA

La limpieza de los paños de cocina es mucho más importante de lo que se cree.

Por lo general, se los deja por encima de las mesas, y una vez sucios, se los junta muchas veces con la ropa de las criadas o se los mete en algún saco que no se haya cuidado de lavar, y el resultado es que en todos esos sitios y con todos esos contactos, los paños se llenan de microbios, a veces peligrosos para la salud, y que no perecen durante el lavado ordinario.

Los paños de cocina deben lavarse del siguiente modo, si se quiere que no lleven a los platos y a los vasos gérmenes infecciosos:

Echese agua hirviendo en un sacro lleno de salvado, estrújese después éste en el agua y añádase a ésta una cucharada pequeña de alumbre en polvo y otra de cal.

Hágase que después de lavados los paños de cocina, hiervan durante media hora en esta agua, enjuáguelos después en agua caliente y póngalos a secar al sol.

Un pensamiento

Una casita alegre, cómoda, agradable, según la posición de cada uno; unas costumbres en ella suaves, gustosas, descansadas; que esté cada cosa en su puesto, que no falte nada que convenga, que no sobre nada que estorbe, que haya abundancia de lo que se necesita, que el hogar santo, lejos de infundir tedio, ni causar molestia al varón, sea el lugar de su refugio y de su descanso cuando vuelve del trabajo; en una palabra: un hogar abrigado, con el calorcito de la familia, es uno de los principios fundamentales para la educación de los esposos.

El gavilán que guste del palomar, al cabo se domesticará, se hará pationa, pero el gavilán que saiga mucho de su casa, cada vez se hará más salvaje.

X. X. X.



Dos originales modelos para la estación de las flores. El modelo primero es de tafetas azul marino, adornado de galón argentado. El otro es del mismo género, tono gris, adornado de pliegucillos confeccionados en crespón Georgette, coral.

do buscando compensaciones, en una mayor bondad en el género o en los precios, adquiriendo en el almacén por cinco, lo que en la tienda nos hubiera costado diez, y en casa de la modista tal vez treinta.

Y si del tema de los colores, pasamos al de los tejidos, notamos igualmente una encantadora anarquía. ¿Foulares estampados? ¿Crespones con todos los nombres imaginables? ¿Rasos? ¿Charmeuses?...

Para *chez* la modista—¡ves, querida lectora, cómo esto va resultando el cuento de la buena pipa?—la misma indecisión. Digamos, en

que en muchos casos parecía que veníamos de terminar la colada, o el fregar los platos usados en el almuerzo.

Otra novedad, los volantes. Veréis este verano, igualmente, muchas faldas con volantes, montadas sobre cuerpecillos lisos.

Vamos a entrar en los días augustos de Semana Santa. La mujer española volverá a tocarse con la clásica e imprescindible mantilla. Yo os ruego, gentiles lectoras, que ni por asomos penséis en prescindir de ella en estos días.

Y en el resto del año procurad tocaros con ella: el día del Corpus, el de la Inmaculada, los de la Patrona; ¡vestíos con la mantilla de vuestra tierra! ¡Si supierais lo guapas que estáis! ¡Y cómo os envidiamos esa difícil facilidad que tenéis para prenderosla, nosotras, las mujeres del resto del mundo!... PILUCA DE BEAU REVERS.

Intereses regionales

Sección comercial y mercados fruteros

8 abril de 1922.

BUQUES ENTRADOS
Vapor Cabo Roca, de Nogués, procedente de Alicante, con cargo general.
Vapor Triana, de Nogués, procedente de Tarragona, con cargo general.
Vapor Amir, de Lamaignère, procedente de Celta, con bocoyes vacíos.
Vapor Theseus, de Ríes, procedente de Castellón, con cargo de tránsito.
Vapor Bros, de Mac Andrews, procedente de Tarragona, con cargo general.
Vapor Christian Russ, de Behn, procedente de Palermo, con cargo de tránsito.
Vapor Hindoy, de Hamilton, procedente de Burriana, con cargo de tránsito.
Vapor Castor, de Ríes, procedente de Barcelona, con cargo general.
Vapor Calderón, de Mac Andrews, procedente de Burriana, con fruta.
Vapor Erica, de Gimeno, procedente de Sevilla, en lastre.
Vapor Rita, de Lamaignère, procedente de Tarragona, con cargo general.

Nuestras frutas en el extranjero

Telegrama recibido por Jaime A. Chesney, de la casa MacGeorge y Jardine:
Liverpool 7.
Ofrecidas 24.000 cajas naranja por Ciscar y Eika.
Primera condición: 300, de 14 a 15; 360, de 13 a 18; 504, de 14 a 15.
Segunda condición: 300, de 12 a 13; 360, de 12 a 12; 504, de 14 a 14.
Tercera condición: 300, de 11 a 12.

Telegrama recibido por Federico Bruce, de la casa Edwin Bevington:
Londres 7.
Naranja.—Ofrecidas 24.000 medias cajas, cerrando el mercado muy flojo, con tendencia a la baja.
Amberes 7.
Naranja.—Mercado ha mejorado. Francos 2 a francos 3.

CONCURSO

Hasta el 30 del corriente se recibirán los trabajos para el concurso de exposición de fotografías, que se celebrará a principios de mayo próximo, por la

CASA CRUMIERE

Información docente

ESCOLARES

Ayer terminaron las clases en los centros docentes de Valencia, despidiéndose los alumnos de sus maestros para comenzar las vacaciones de Semana Santa y Pascua, hasta el día 24.

El señor rector firmó ayer los títulos de bachiller de los señores don José Mira Orduña, don Francisco Millego Jiménez, don Atanasio Ballester Melchor, don Joaquín Martínez Planells y don José Martí Alegre.

El día en la Audiencia

En la sección segunda se celebró la vista de una causa instruida contra tres mujeres, por el delito de hurto. Después de practicadas las pruebas, el fiscal retiró la acusación.
Defendió a las procesadas el letrado señor Brú.

En la sección primera se celebraron dos juicios orales: uno en causa por disparo y lesiones, seguida contra Arturo Sella Igual, y otra por lesiones contra Josefa Vernia. Intervinieron en estos juicios don Evaristo Crespo Azorín y don José Payá Espinós.

Veladas y conferencias

VIDA CULTURAL

El martes 7, dió su anunciada conferencia en el Ateneo Científico el abogado y publicista don José Manáut Nogués, sobre el tema «Comentarios a la nueva ley de Accidentes del trabajo».

El presidente del Ateneo, señor Jiménez Valdivieso, que presentó con oportunas y correctas frases al conferenciante, cuya notoria cultura en la materia hizo patente.

El señor Manáut Nogués con gran claridad realizó la exposición comendada de la nueva ley de Accidentes del trabajo de 10 de enero último, no sin antes realizar una exposición de antecedentes, preparatoria a su trabajo.

Hizo resaltar las más importantes modificaciones que se establecen en la nueva ley, en relación con la de 30 de enero de 1900.

Elogió la elevación a tres cuartas partes del jornal como auxilio diario en caso de incapacidad temporal, lamentando no se llegara al jornal íntegro, cuando la situación lamentable del obrero accidentado impone un mayor costo en la vida.

Señaló la mayor extensión que alcanzan ciertos trabajos, y entre ellos, los del personal de teatros, hospitales, manicomios y hospicios, estimando respecto de estos últimos, que en sus beneficios están seguramente incluidos los médicos, farmacéuticos y practicantes, si bien tienen la limitación del tipo del jornal, base para el cómputo de la indemnización de quince pesetas.

Señaló también la mayor extensión dada a favor de los obreros intelectuales que en fábricas y talleres no trabajan materialmente, pero dirigen la explotación o preparan trabajo; señaló asimismo que la reforma hace que alcancen los beneficios de la ley a los agentes de la autoridad en las estiones que sufran con motivo u ocasión del ejercicio de su cargo.

Dió cuenta de la transcendencia que tiene el que haya sido suprimido el derecho que la antigua ley concedía al patrono para optar entre dar al obrero un año de salario o trabajo compatible con su estado, cuando sufriera una incapacidad parcial y permanente, pues esta absurda disposición daba origen a muchos litigios.

Elogió se hubieran extendido los beneficios de la ley a los huérfanos que fueran hijos naturales reconocidos, adoptivos o simplemente acogidos por el obrero víctima, censurando la exigencia de estar inscritos en cierto registro.

Protestó de que a los obreros agrícolas se les tenga todavía fuera de los beneficios de la ley, lamentando la ridicula y menudada reforma que a estos efectos se ha realizado.

El trabajo del señor Manáut fué minucioso, pero expuesto con método y forma tal, que resaltó la claridad de sus comentarios, llevando al ánimo del público que le escuchaba, formado por obreros y patronos en su mayor parte, el convencimiento de la justicia de sus observaciones, realizadas desde un plano de perfecta imparcialidad.

Cuando terminó el conferenciante mereció nutridos aplausos, que le mereció el concurso, y los elogios de la presidencia, que ofreció al señor Manáut aquella tribuna para cuanto creyera poder llevar a término la difusión de cultura jurídica en aquel aspecto de tan gran interés social, cual la legislación obrera.

Colegio Oficial de farmacéuticos de la provincia de Valencia

SECCIÓN DE LA CAPITAL

Farmacias de guardia para el día 9 de abril de 1922, desde las dos de la tarde hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

Don Francisco Hernández, plaza Molino de la Robella, 2.
Don Carlos López Moreno, San Vicente, 17.
Don José Pérez Pau, Don Juan de Austria, 30.
Don Adolfo Royo, Pl y Margall, 37.
Don Vicente Sales, Torno de San Gregorio, 16.
Don Jaime Báez, Jesús, 14.
Don Ramón Moreno, plaza Calatrava, 2.

POBLADOS MARITIMOS

Don Joaquín Martínez, Avenida Aliados, 348.
Don Juan Montesinos, José Benlliure, 160.

Farmacias de guardia para el mismo día 9 de abril, desde las dos de la tarde hasta las nueve de la noche del mismo día:

Don Aurelio Rodrigo, plaza del Mercado, 52.
Don Saturnino Villarroya, Mar, número 38.
Don Manuel Escolanc, Pl y Margall, 1.
Don Pedro Aranda, Cirilo Amorós, 82.
Don Gonzalo Pastor, San Vicente, 177.
Don Julián G. Marín, Guillem de Castro, 95.
Don Tomás Corell, Róteros, 1.

Farmacias de guardia para el día 10 de abril de 1922, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

Don José Aliño, plaza de Cajeros, 6.

Señora Viuda de Costas, Sombriería, 9.
Don José Ejarque, Pascual y Génis, 5.
Don Pedro Aranda, Cirilo Amorós, 82.
Don Serafín M. Mencheta, San Vicente, 148.
Don Manuel Esparza, Angeles, 8.
Don Ignacio Royo, Palau, 15.

POBLADOS MARITIMOS
Señora Viuda de Llisterrri, Escalante, 3.
Don José Arnau, José Benlliure, 266.

MANDE 4 PESETAS

en sellos y 0'40 para certificado y recibirá en seguida 100 magníficas postales inglesas. Dos series de 50 modelos distintos.

Eduardo Llorca, Muntaner, 126, primero, Barcelona.

Información municipal

RECAUDACION

El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio de carnes: Matadero general, 6.612'51 pesetas; Matadero del Grao, 459'52; Matadero del Caball, 296'89; Estaciones Sanitarias, 1.072'74; por análisis y examen de substancias, 705'36; por circulación rodada, 550; por arbitrios extraordinarios, 386'40; por bebidas, 1.335'80. Total: 11.419'22.

ANUNCIO

A los efectos del artículo 67 de la vigente ley municipal, queda expuesto al público, por término de ocho días, en la sección de Hacienda de la secretaría del excelentísimo Ayuntamiento, el extracto de la distribución de los vecinos contribuyentes por directas al Estado que han de servir de base para la organización de la Junta municipal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El alcalde, José María Albors.

ATENIDIENDO QUEJAS

El alcalde ha dado las órdenes oportunas para que se proceda a reparar las deficiencias que señala un colega matutino en la calle de Gibraltar, en el trozo que da frente a la puerta de salida de la estación.

VISITAS DE CORTESIA

Ayer visitaron al señor Albors el diputado provincial don Francisco Banquells; director de la Normal, don Joaquín Fenollosa, y regente de las escuelas graduadas de dicho Centro, don Rafael Guixeres; el presidente del Ateneo Mercantil, don Eduardo Berenguer, y presidente de la Cámara de Comercio, don Vicente Maigues, acompañado del secretario de dicha corporación, quienes le han expresado su felicitación por el nombramiento de alcalde.

¿VA USTED AL CAMPO?

No olvide, pues, que la casa que mejor puede servirle en GEMELOS

LENTES
FOTOGRAFIA
GRAMOFONOS
PLUMAS

es la casa
CRUMIERE
Secciones independientes con personal especial en cada una.

En la delegación de Hacienda

La comisión de Evaluación de la Administración de Contribuciones ha dispuesto lo siguiente:

«Terminado el repartimiento de territorial rústica de la capital y pueblos anexionados y el de urbana de los poblados de Benifaraig, Carpesa, Campanar y Villanueva del Grao, queda expuesto al público, en la secretaría de dicha comisión, por plazo de ocho días, desde el día 8 al 19 inclusive del presente mes, en armonía a lo que dispone el artículo 74 de 30 de septiembre de 1885, con el fin de que los señores contribuyentes o sus representantes puedan en dicho plazo examinar aquél y presentar las reclamaciones que estimen pertinentes a su derecho, con respecto a las cuotas repartidas.»

Señalamientos de pago para el lunes:

Don Héctor Jacob, 143'91 pesetas; don José María Solís, 500; don Enrique Amorós, 250; don Vicente Alemany, 500; don Alfonso Gómez, 750; don Ángel Marco, 500; don Bautista Delas, 500; don José Salsada, 500; don Aurelio Luján, 500; don Manuel Llopis, 1.000; don Fernando Gimeno, 1.000; don Fernando Valero, 500; don Ramón Marif, 500; don Emilio Domínguez, 500; don Vicente Llobat, 500; don Juan Varquero, 143'50.

PERSIANAS Y CORTINAS

Se fabrican de todas clases. Transparentes para miradores. Cortinas orientales, de palitos irrompibles, propias para casas de campo, chalets, comercios, cafés y círculos. Evitan las moscas. Exposición: Casa Lledó, Mosé Femares, 3, frente al café Martí.



Dirección General de Correos

AVISO.—Servicio de paquetes postales

En cumplimiento de lo dispuesto en la real orden de Gobernación de 1.º del actual, a partir desde el 15 de los corrientes, los paquetes postales con declaración de valor, deberán acondicionarse con arreglo a las siguientes prescripciones:

Primera.—Irán acondicionados en cajas de madera resistente, sin señales de haber sido reclavadas, ni abiertas y vueltas a cerrar, ni que presenten huecos, roturas o señales que puedan dar lugar a la inseguridad de su contenido.

Segunda.—Dichas cajas irán cubiertas por sus caras anterior y posterior (anverso y reverso) de papel blanco, pegado en toda su extensión, y en ellas se consignará la dirección clara del destinatario, las indicaciones prevenidas en Instrucción, se adherirán los sellos representativos del franqueto, derecho de seguro y reembolso, caso de llevarlo, y por la oficina de origen, las etiquetas y sellos correspondientes. Y

Tercera.—Quedarán subsistentes para estos envíos cuantas disposiciones existen en lo que afecta a su precinto y demás que no se opongan a las presentes.

Madrid 1.º de abril de 1922.

El director general, SILVELA

Sucesos

CAIDA CASUAL.—Modesto Ballester Sancho, de 46 años, a consecuencia de una caída casual, se fracturó el fémur derecho, siendo curado en la casa de Socorro de la Glorieta.

ATROPELLADO POR UN TRANVIA

En la tarde de ayer fué atropellado por el tranvía de Masamagrell número 1.152 un hombre llamado Pedro Martínez Santacruz, casado, vendedor amonente y domiciliado en el camino de Melilla.

Conducido a la casa de Socorro del Museo, se le aplicó dos heridas en la región paranasal izquierda, fractura de las costillas sexta, séptima y octava del lado izquierdo y varias erosiones en la mano y brazo izquierdo.

En gravísimo estado fué conducido al Hospital.

Las subsistencias

EL PRECIO DEL PAN

Presidida por el concejal don Lorenzo Martínez, como delegado de la alcaldía, se reunió ayer tarde la Junta Reguladora del precio del pan, acordando por unanimidad que continúen rigiendo en el corriente mes el peso, precio y margen de error fijados en el mes pasado, que son los siguientes:

Piezas de un kilogramo, a 70 céntimos de peseta.
Piezas de medio kilogramo, a 35 céntimos.

Paqueta, con 200 gramos, a 15 céntimos.

El margen de error en la fabricación, al solo efecto de la fiscalización por el reposo, es de 20 gramos en las piezas de un kilo; de 15 gramos en las de medio kilo, y de 10 gramos en las pataquetas.

MULTAS GUBERNATIVAS

El señor Jarabó impuso ayer buen número de multas, de 25 a 200 pesetas, a expendedores de subsistencias alimenticias, por defraudación en el peso y por sofisticación.

Al dar la noticia dijo que había reiterado las órdenes para que se sigan visitando los establecimientos de comestibles para castigar a los defraudadores.

REPARACION DE AUTOMOVILES

máquinas de vapor y motores de gas, gasolina, aceite, etc.
TOMASOS, 22 (Ruzafa).

DE LA REGIÓN

SOLLANA

Una pobre neurasténica, llamada Emilia Ibor Baldoví, puso ayer fin a su existencia en su domicilio, calle de Valencia, núm. 7, apoyando el cañón de una escopeta cargada con perdigones en el vientre, y disparando. Era casada y ya en otras ocasiones había intentado matarse. El juez municipal instruyó diligencias.

Cultos para hoy y para mañana

LA VIDA RELIGIOSA

EL EVANGELIO DEL DIA

El Evangelio de la misa de esta Dominica es del capítulo XXI, según San Mateo:

«En aquel tiempo, acercándose Jesús a Jerusalén, luego que llegaron a la vista de Bethphage, al pie del monte de los Olivos, despachó a dos de sus discípulos, diciéndoles: Id a esa aldea que se ve enfrente, y sin más diligencia encontraréis una asna atada y su pollino con ella; desatadlos y traedme los. Que si alguno os dijese algo, responded que los ha menester el Señor, y al punto os los dejará llevar. Todo esto sucedió en cumplimiento de lo que dijo el Profeta: Decid a la hija de Sión: Mira que viene a tí tu Rey lleno de mansedumbre, sentado sobre una asna y su pollino, hijo de la que está acostumbrada al yugo. Todos los discípulos hicieron lo que Jesús les mandó, y trajeron el asna y el pollino, y los aparejaron con sus vestidos, y le hicieron sentar encima. Y una gran muchedumbre de gente tendía por el camino sus vestidos; otros cortaban ramas u hojas de los árboles, y las ponían por donde había de pasar. Y tanto las gentes que iban delante como las que venían detrás, clamaban diciendo: Hosanna, gloria al Hijo de David: bendito el que viene en nombre del Señor.»

SANTOS DE HOY.—Domingo de Ramos. Comienzan los cultos solemnes de la Semana Mayor o Santa. Santos Casilda, virgen; María Cleofe, mártir; Prócoro y Demetrio, mártires.

El oficio y la misa son de la dominica de Ramos, con rito semidoble de primera clase y color morado. En la misa se lee el Passio, según San Mateo.

UNA BIOGRAFIA.—Santa Casilda, virgen.—Nació en Toledo en el siglo XI, y fué hija de un Rey moro llamado Cano. Fué caritativa con los cautivos cristianos, y Dios la premió haciéndola conocer la verdad de la religión divina. Su padre supo la piedad que usaba con los fieles, y sorprendiéndola un día, la amonestó severamente. Aflicta Casilda de una enfermedad, enteróse de que el único remedio era bañarse en el lago de San Vicente. Fué enviada a Castilla, recomendada al Rey Fernando I, y allí recibió el bautismo y confirmación. Retiróse a la montaña, haciendo vida ejemplar, de penitencia, asombrando por su santidad. Murió en 1050.

CUARENTA HORAS.—Comienzan en la Real Capilla del Milagro. ADORACION NOCTURNA.—Tornos de Nuestra Señora del Pilar y de la Seo.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Coro, en la Catedral (privilegiada).

SANTOS PARA MAÑANA.—San José y Ezequiel, profetas; Miguel de los Santos, Apolonio, presbítero; Pompeyo, Terencio y Aricano, mártires; Macario, obispo.

El oficio y la misa son de la feria, con rito simple y color morado.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del Milagro. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de los Desamparados, en su Real Capilla. (Privilegiada).

CULTOS PARA HOY

Oficios del Domingo de Ramos.—En la Metropolitana darán principio a las ocho y cuarto, oficiando en la bendición y procesión de las Palmas el excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo, y predicando, después del Evangelio de la misma bendición, el doctor don Hernán Cortés, director del Colegio del Beato Juan de Ribera, en Burjassot, y cuaresemero de los Santos Juanes.

En las parroquias serán los oficios a las nueve y media, oficiando los respectivos párrocos.

En el Real Colegio de Corpus Christi comenzarán, a las ocho y tres cuartos, y en la misa se cantará la de Victoria, y el «Passio» de Comes (siglo XVII).

En Carmelitas, los oficios serán a las nueve.

En Dominicos, también a las nueve.

En el Calvario Público, por la tarde, a las tres, Rosario y Vía Crucis; a las cuatro, segundo ejer-

cicio, y a las cinco, sermón cuaresemal.

—En Santa Mónica, por la tarde, a las cinco, ejercicio con exposición, sermón cuaresemal por el reverendo señor cura párroco y procesión claustral.

Dominicales.—En la Compañía a las diez y media, lección sacra por el Padre Esturi, S. J.; a las once y media, misa para los niños y enseñanza del Catecismo, y a las seis de la tarde, ejercicio por las Hijas de María.

Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.—En la iglesia del Temple, la Archicofradía de Nuestra Señora y San Alfonso María de Ligorio tendrá, por la tarde, a las seis, ejercicio con exposición y sermón por el reverendo Padre Tomás Ramos.

Santos José y Nicodemo.—En San Antonio termina el ejercicio de la novena. Comenzará la función a las seis de la tarde, con asistencia del excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo, y predicará el reverendo Padre Jesús de Orihuela, capuchino.

Jesús Crucificado.—En Santo Tomás, la Asociación del Santísimo Cristo celebrará solemne triduo a las seis de la tarde. Dará principio con el Santo Rosario, solemne Vía Crucis, sermón por el doctor don Félix Tomás Vivó, terminando con los gozos al Santísimo Cristo de la Buena Muerte y el motele «Dómine Jesu-Christe». En todos los actos tomará parte una escogida capilla de música, y al final habrá sorteo de objetos piadosos para los señores asociados.

Jesús Niño, contra la Histeria.—En San Vicente Ferrer (Dominicos), por la tarde, a las cuatro y cuarto, junta de asociados, y a las cinco y cuarto, completas cantadas y ejercicio con sermón y procesión del Niño Jesús.

CULTOS PARA MAÑANA

La Beata Catalina Tomás.—En el convento de San Cristóbal, a las ocho, misa rezada con órgano, en la capilla de la Beata Catalina Tomás, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicio último del quinario, con exposición, Rosario, cánticos, sermón por el reverendo Padre Feliciano Carpi, reserva e himno.

Ejercicios para señoras.—En las Reparadoras, durante la Semana Santa se practicarán ejercicios espirituales para señoras maestras, dirigidos por un Padre de la Compañía de Jesús.

SALÓN DE MODA

Perfumado con GUIDOR

Hoy programa extraordinario, de 3'30 tarde a 12'30 noche

EN EL RIO DE ORO

Drama de costumbres americanas

DECIMO y ONCENO CAPITULO del gran éxito cinematográfico

LOS TRES MOSQUETEROS

los cuales se subtítulan

La torre de Portsmouth

El convento de Bethune

Para estas sesiones especiales registrá

1 peseta preferencia - 0'40 general

Mañana lunes: DOZAVO y ULTIMO CAPITULO de

LOS TRES MOSQUETEROS

al cual se subtítula

LA EJECUCIÓN

Para evitar aglomeraciones, se previene al público que este último capítulo se exhibirá los días 10, 11, 15 y 16 del actual.



Usted está inapetente

La debilidad arruina su naturaleza y destruye todas sus seducciones.

Acabará usted siendo una mujer desgraciada si no toma enseguida el reconstituyente incomparable para la mujer:

El Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Recíbase usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

El mejor jabón

DE COCO, ESPUMOSO Y ABSOLUTAMENTE PURO, PARA LAVAR ROPAS Y USOS DOMESTICOS

Pídase en todas partes

De nuestra colaboración

Madrid teatral

La temporada de la compañía Bargues en Apolo.—El éxito de «La rubia del Far West».—en el Infanta Isabel: «Constantino Plá».—Una obra de Bataille: «El hijo del amor» y su llegada a España.—Otra comedia francesa: «La extraña aventura de Martin Pequet».—Otras noticias

Madrid 5 abril. Comencemos hoy por los teatros de género lírico y hablemos de la temporada de la compañía Bargues, en Apolo. El estreno de *La rubia del Far West* y la reposición de *Las golondrinas*, *Los pápiros* y *Los cadetes de la reina*, han servido para demostrar que la compañía es una de las más completas españolas que existen hoy, dedicadas a la interpretación de zarzuelas y operetas. Para que los notables artistas que acudilla Anselmo Fernández tuviesen en Madrid el grado de éxito correspondiente a sus méritos, solo hubiese hecho falta ser un poco más populares. El público madrileño es muy especial; tarda mucho en familiarizarse con los actores, y especialmente con los actores cómicos. Recuérdese el caso de Ortas, hoy un ídolo, que se pasó toda una temporada en el Gran Teatro sin hacer apenas gracia, y tenía tanta como hoy. Y ahí está el ejemplo de Borí, que hasta este año, cuando volvió con la compañía Ozores-Puchol, no entró de verdad en nuestro público. Ahora Viñas hace reír en Apolo, a pesar de no ser conocido, y Anselmo Fernández triunfa en papeles cómicos, luchando con el recuerdo de los años en que actuaba en el mismo teatro como barítono de género chico. Pero tanto ellos, como Dionisia Lahera, más presente en la memoria de sus admiradores, como la Romo, la Betoré, la Cas trillo y la Escuer, como el barítono Murcia y el tenor Santa Coloma y como otros excelentes ejemplares, han conseguido imponerse y reciben a diario el aplauso fervoroso de la siempre complacida concurrencia.

La rubia del Far West, primera obra española estrenada, ha logrado un gran éxito. Las llanuras del lejano Oeste norteamericano nos son familiares merced a las películas, y en el teatro, en cambio, tenía ese ambiente una absoluta novedad. Un libro gracioso, perfectamente documentado, con justeza en la pintura de los tipos, con interés dramático creciente—mezclado con la parte cómica,—y con profusión de situaciones musicales muy bien aprovechadas por el compositor, tenía forzosamente que dar por resultado los calurosos aplausos con que el público premia a diario la labor de los autores; Federico Romero y Luis Germán, de la letra, y Ernesto Rondillo, de la partitura. La amistad fraternal que con ellos me una, muy especialmente con Romero, debía poner freno en mi elogio, que pudiera ser o parecer apasionado; pero también sería pueril que, por tales consideraciones, dejase de decir lo que honradamente pienso sobre una obra que el público de Valencia no tardará en juzgar.

Dicho queda lo que es el libro, ya que su argumento —hazañas de *cows boys* en California y episodios derivados de ellas,—no he de descubrir en inoportuna manifestación. En cuanto a la música, baste señalar que se repitieron cinco números —un intermedio, un *duetto* y tres *fox trots*—y que otros como la entrada del barítono y el dúo final fueron aplaudidos con verdadero agrado. *La rubia del Far West*, por su novedad, por su gracia y por su partitura, merece vida próspera y larga por esos escenarios.

Ahora anuncia Apolo otro estreno: el de *Veronique*, la opereta de Messegue, muy conocida en el extranjero, y adaptada con el título de *La condesa del Triánón*; y para el Sábado de Gloria el de *Los dragones de París*, del maestro Luna.

El Infanta Isabel reforzó su cartel con una comedia nueva del señor Fernández del Villar, que sigue con paso seguro por el camino del éxito. *Constantino Plá* era una obra esperada con verdadero interés, después del centenar y pico de representaciones alcanzadas por la entretendidísima *Alfonso XII*, 13. Justo es decir que la gente no se sintió defraudada y que durante toda la obra no cesó de reír y de celebrarse sus principales situaciones y las más felices frases del siempre animado diálogo.

La idea de la obra no tiene nada de particular; es un tema un poco gastado, que, según el ingenio y el arte de quien lo vuelve a tratar, logra más o menos resultado. Un joven calavera es la preocupación de toda su familia; ésta, para traerle al buen camino, decide casarle y le elige como novia a una primita; pero no han pasado sus parientes con la voluntad del muchacho, opuesta a aceptar esta imposición.

Lo malo—o, mejor dicho, lo bueno para él—es que luego, en el transcurso de la comedia, el joven calavera se enamora de verdad de la encantadora primita, y es él quien quiere casarse. Al final, pues, todo va bien, incluso el público, que queda muy satisfecho por lo que ha disfrutado al través de las diversas incidencias de la obra. La gracia que fluye de la mayoría de las escenas espontáneamente y la claridad en el desarrollo de toda la comedia, dan a ésta la misma nota simpática que hallamos generalmente en el teatro de los señores Alvarez Quintero. Se advierte en el señor Fernández del Villar una soltura y un dominio de los resortes teatrales de buena ley, propios ya de los autores consagrados. En el legítimo éxito obtenido fueron colaboradores suyos, valiosos y eficaces, Joaquina Pino, las señoritas Moneró, Lajos y Montosa, y los señores Alarcón y Navarro.

El Español nos ofreció algo de positivo interés dramático, que tenía, además, una triste actualidad: *El hijo del amor*, de Henri Bataille, traducido por don Alejandro Mac Kintley y don Enrique López Alarcón. Es *L'enfant de l'amor* uno de los más resonantes triunfos del gran dramaturgo francés, recientemente fallecido. Se estrenó en el teatro de la Porte Saint Martin, y marcó el principio de la fama de Bataille. El asunto, como el de casi todas sus obras, bordea el mal y afronta el dolor. Un ilustre crítico ha llamado a Bataille el poeta de las situaciones equívocas. Nada más cierto. Los amores irregulares, al pasar por su pluma, se espiritualizan, adquiriendo un valor moral que en la vida luego no vemos. Es el arte del dramaturgo; es el talento de este creador de seres pecadores que encuentran purificados sus pecados por el dolor. Mauricio, el protagonista de esta obra, es el hijo del amor. Liana, su madre, lo tuvo como consecuencia de un momento de locura, que pasó. En la actualidad, Liana, que vive con el rico banquero Ranz, ha ido apartando de sí, poco a poco, por las conveniencias sociales, a su hijo; pero éste, a pesar de todo, la quiere. Y así, cuando Ranz piensa abandonar a Liana, Mauricio, que descubre sus propósitos, sale al encuentro de éstos e increpa al banquero, hiriéndole en donde más puede hacerle daño: en su hija y en su pasado. Pero Mauricio resulta un insensato; ha olvidado que es el hijo del amor, y que, cuando él increpa, puede ser humillado vergonzosamente primero, y alejado del hogar de su madre después, puesto que Ranz, al fin, se casa con Liana, y es ésta misma la que consiente en que Mauricio marche a otras tierras, donde no sea un testimonio vivo de afrenta.

El hijo del amor ha llegado a nosotros cuando ya está casi olvidada en Francia; de todos modos, es tan interesante que hemos de felicitarlos de la buena idea que inspiró a los señores López Alarcón y Mac Kintley al decidirse a adaptarla. María Gámez tuvo que poner a prueba la flexibilidad de su talento para interpretar con acierto un tipo como el de Liana, tan distinto de los que tiene la buena costumbre de interpretar. Espanaleón obtuvo un éxito personal, y los demás artistas del Español se esforzaron por dar a sus intervenciones el adecuado carácter. Para todos hubo aplausos, aun cuando, en verdad sea dicho, no todos los que correspondían, proporcionalmente, a una obra de tan gran éxito en París.

El mismo día que *L'enfant de l'amor*, conocimos otra comedia extranjera. Fue en el Rey Alfonso, y fué una obra de un plano más bajo, pero mucho más en consonancia con los gustos de nuestro público. *La extraña aventura de Martin Pequet*, original de M. Pierre Chaine, adaptada por los hábiles Luis de los Ríos y Enrique Gutiérrez Roig, es una farsa muy regocijada. Un pobre diablo que anda muy mal con su conciencia y muy escaso de vergüenza, tiene la idea de cometer con un honrado ciudadano, M. Martin Pequet, un *chantage* en toda regla. El plan no deja lugar a dudas; presentarse a él en nombre de una muchacha y decirle que esa joven es el fruto de una aventura que tuvo M. Martin Pequet en su juventud; amenazarle con el escándalo, y, al fin, prometer el silencio mediante determinada cantidad en metálico. Pero el estafador no ha contado con que M. Martin Pequet y su esposa viven deseados de tener una hija y

desean conocer a la muchacha. Tiene, pues, que inventarla y cuando encuentra a una hospiciante, engaña a ésta diciéndole que ha encontrado a su padre. El final es que al fin, el honrado matrimonio y la muchacha viven felices como padres e hija; pero hasta llegar a este momento los *quid pro quo* son muchos y divertidos. Emilio Thuillier, la Gelabert, Nieves Suárez y Villareal, bordan sus respectivos personajes.

Don Javier Bueno (*Antonio Azpeitua*) nos demostró con su drama *Liberto*, estrenado por Miguel Muñoz en el teatro Puencarral, un recio temperamento dramático, que le ha hecho abordar un tema tan importante como el del problema social. En el Coliseo Imperial, el señor Fontes, siguiendo las huellas de Muñoz Seca en *La venganza de don Mendo*, ha hecho una caricatura en verso de melodrama romántico, que ha tenido un gran éxito de risa. Se titula *Don Paco de Perates*, y tiene gracia de buena ley.

Novedades ha alcanzado otro éxito con la zarzuela *Camino del desierto*, que intenta noblemente la desaparición de las deportaciones por carreteras, presentando cuadros que mueven a compasión. La nota cómica está felizmente entremezclada. Y nada más, como no sea esperar el homenaje a María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

GUILLERMO FERNANDEZ SAW



Teatro-Cine del Patronato LANDERER, 7 (junto a la de Caballeros) PARA HOY Dos grandes funciones

1.º El hermoso drama en un acto y en verso, original de José Aguilera.

2.º La bonita comedia en dos actos y en prosa, original de Ramos Carrión y Vital Aza.

Zaragüeta Sesión ordinaria: A las 3'30 tarde. Sesión moda: A las 6'30 tarde.

La longevidad humana

El distinguido profesor doctor Rocasolano, a quien hace poco tuvimos la satisfacción de oír en su brillante y cristianísima conferencia dada en el Paraninfo de nuestra Universidad, acaba de publicar en la ilustrada revista *Iberica* (número 422) un interesante artículo sobre «La longevidad humana», del que entresacamos los siguientes párrafos:

«Nuestros errores de alimentación, que felizmente van poniéndose en claro, gracias a los progresos en el estudio de los microfactores de nutrición, tienen como origen, de una parte, refinamientos culinarios debidos a la gula, y de otra, el horror al microbio, que ha sido causa de la preferencia por los alimentos muy cocidos o esterilizados, quedando así empobrecida nuestra alimentación en vitaminas, substancias necesarias para el desarrollo, crecimiento y el sostenimiento de la salud, porque son verdaderos excitadores de las glándulas de secreción externa e interna. Una alimentación, por decirlo así, más natural, tal como la tienen los que viven alejados de las grandes poblaciones, y son, además, de modesta condición económica, no contiene los errores de la alimentación habitual en la mayoría de los casos.»

Es indudable que el contenido moral de la vida del hombre ejerce una gran influencia en el desarrollo de su vida física y en su duración; pero, por desgracia nuestra, los valores morales no alcanzan en nuestro medio social el lugar preeminente que por derecho propio les corresponde. Los valores materiales, en cambio, ejercen un predominio tan funesto, que en él reside el origen de la miseria física y psíquica en que vivimos.

Para vivir más y para vivir mejor, necesita el hombre utilizar en provecho propio, y en primer término, su vigor espiritual; pero no es ciertamente un medio adecuado para alcanzar este fin la ola de egoísmo, de codicia y de inmoralidad que invade nuestro medio de vida. Por la fuerza de depravados instintos y por falta de valor moral en los que pueden corregir estos defectos, la humanidad ha orientado fatalmente su vida, concediendo a los valores materiales una importancia mayor de la que realmente tienen; consecuencia de esto, ha sido el producir un desequilibrio entre la vida física y la psíquica del hombre, que lo arrastra a su degeneración orgánica y social.»

En el mismo número de *Iberica* vemos un interesante artículo de nuestro ilustre compatriota el ingeniero don José María Fuster, sobre «Los grandes túneles», y una nota necrológica del que tantos años convivió entre nosotros, don Salvador Fuster, fundador del Colegio de Sordomudos de esta ciudad.

NI ENVIDIADO NI ENVIDIOSO

(CUENTO AL ESTILO DE LOS DE TRUEBA)

En uno de esos valles fértiles y deliciosos que engalanan y enriquecen a Castilla la Vieja, existe un pueblecillo de cortísimo vecindario, que por la posición que ocupa, la blancura de sus edificios y el modesto riachuelo que lo baña, parece una bandada de palomas a la orilla de un arroyo.

Es imposible contemplarle, sin abandonar la paz de aquel retiro, en el que el ambiente es más puro, las alboradas más alegres y las brisas más dulces y perfumadas con el aroma de mil flores.

El ruido del mundo se estrella en aquellas montañas, que sólo tienen ecos para la campana de la ermita y para el arrullo de las enamoradas tórtolas.

Está situado en un pequeño teso, a corta distancia del monte que se pierde a lo largo del valle.

A su salida, y partiendo desde una plazoleta, en cuyo centro brota la fuente que de agua le surte, sigue una calle de afanosos álamos que adorman, por largo trecho, la orilla izquierda del riachuelo. En ese punto se ve un puntecillo de piedra, que comunica con los diferentes caminos que parten en todas direcciones, uno de los cuales conduce a las bodegas, construidas, a bastante distancia, en otro teso menos elevado.

Del lado opuesto, y ocupando una extensa llanura, casi siempre alfombrada de flores y musgos, están las eras y la ermita llamada de Nuestra Señora del Valle.

Un sombrío y ruinoso castillo, que domina el pueblo, recuerda aquellos altivos señores, cuyas fracciones alcanzan la época del feudalismo.

Sus habitantes son sencillos y poco avaros del sudor que les proporciona un puñado más de trigo en sus cosechas.

Entre ellos solo se distinguen dos clases: amos y criados; pero dos y otros labran, unos y otros siembran y unos y otros recogen.

Sus alimentos, deseos, aspiraciones, trajes y hechos, son iguales, con corta diferencia.

El criado como en la mesa del amo, llama de tú a los hijos de éste, y hasta se suele confundir en la familia, sin que ello cause extrañeza ni disminuya en nada su lealtad.

La palabra criado suena en los oídos de éste como una especie de parentesco contraído con la sola garantía de su probidad.

El tío Lino Cordero, alias Poco, pertenecía al número de criados, convertidos en amos, merced a su mucha honradez y laboriosidad.

Su nombre figuraba en el tercer puesto de la lista de contribuyentes, y no era justicia (usando su propio dicho), porque no entendía de letra.

Hombre avezado a las rudas faenas del campo, su trabajo cotidiano no le era una especie de necesidad. Soñaba con sus trigos y centenos, como si fueran su única afición, y nunca se detuvo a pensar en un mundo más allá del pequeño horizonte que abarcaban sus tierras.

Cuando, por el mes de agosto, hacíanse en grandes montones, contemplaba en la era aquellas mieses, fruto de su trabajo, la satisfacción del tío Lino se retrataba en su rostro, radiante de alegría; y cuando, colocado sobre el rústico asiento de su trillo, sentía deshacerse las espigas bajo el peso de su cuerpo, su dicha era tan inmensa, que no hubiera trocado aquel tronco por el Trono de un Emperador.

Su medianilla estatura le había valido el alias de tío Poco, cuyo mote le sonaba tan indiferente, a fuerza de oírlo, como indiferentemente oía su verdadero nombre.

Era gordillo y colorado como el mameo que usaba su mujer los días de fiesta, y doblaba la edad a su capa, que contaba 21 años, o sea la fecha de su casamiento. No había fumado nunca, pero había bebido siempre.

Salvo ese inconveniente con su azadón, y provisto de un farolillo que llevaba siempre a aquel lugar, empezó a descender, deteniéndose a cada momento para examinar las averías, que, con gran dolor suyo, se presentaban a su vista.

Entregado a su angustiosa contemplación, no pensó en el peligro que le amenazaba en aquel silo.

Los gruesos muros de la cueva se deshacían con la humedad; el suelo estaba fangoso, y en algunos puntos de desnivel varios carriles vacíos sobrenadaban en charcos de agua.

Transcurrieron algunos instantes. De improviso, un ruido terrible y prolongado por los cien ecos de la cueva, atronó los oídos del alcalde, que quedó inmóvil de espanto.

El farol se desprendió de sus manos, y aquel antro quedó sumido en la más aterradora obscuridad.

Por fin, pudo oír algunos pasos: densas nubes de polvo herían sus ojos y dificultaban su respiración.

Cuando pensó estar cerca de la salida, un enorme terrón que descendía sordamente le arrastró, haciéndole caer sin sentido.

Cuando volvió en sí, un frío de hielo entumecía todos sus miembros; después de inmensos esfuerzos, logró levantarse de aquel lecho de fango, y quiso avanzar de nuevo, pero le fué imposible: la tierra se resbalaba bajo sus plantas, haciéndole perder terreno a cada inútil paso.

Temblaba como un epiléptico; su pavor no tenía límites; rezaba y pedía socorro con toda la fuerza de sus pulmones.

Cada instante le parecía el último de su vida; el peligro tomaba formas colosales en su imaginación, y al más ligero rumor, producido por el agua que destilaba gota a gota de aquellos muros, se figuraba que una masa inmensa, suspendida ya sobre su cabeza, se desplomaba para sepultarle entre sus escombros.

Entonces cerraba los ojos y encojía su cuerpo como para resistir el golpe.

Pasaban algunos minutos y volvía a sentir el mismo temor.

Estaba terminando el segundo rosario, cuando oyó una voz que le llamaba:

—¡Señor!! El tío Leonardo, que esta era el verdadero nombre del alcalde, oíó su voz, y reuniendo todas sus fuerzas en un grito indefinible, exclamó:

—¡¡¡Línoooo!!! El tío Lino se hizo cargo de la catástrofe: recobró todo su ánimo, cogió el azadón que había quedado a la parte de afuera de la bodega, y dando gritos de esperanza al prisionero, empezó a separar la tierra con verdadero vigor.

Media hora escasa movió en esta operación, al cabo de la cual volvió a asomar por la abertura practicada el livido rostro del alcalde.

—¡Señor!! El tío Leonardo, que esta era el verdadero nombre del alcalde, oíó su voz, y reuniendo todas sus fuerzas en un grito indefinible, exclamó:

—¡Señor!! El tío Leonardo, que esta era el verdadero nombre del alcalde, oíó su voz, y reuniendo todas sus fuerzas en un grito indefinible, exclamó:

—¡Señor!! El tío Leonardo, que esta era el verdadero nombre del alcalde, oíó su voz, y reuniendo todas sus fuerzas en un grito indefinible, exclamó:

APOLO

Ultimas funciones de la compañía de opereta de RAMÓN PEÑA
DOMINGO 9 DE ABRIL
A las 6 tarde: Gran Moda
EL CONDE DE LUXEMBURGO
CREACION DE RAMON PEÑA
A las 10 noche

El vodevil en tres actos,
El capricho de las damas
Mañana lunes, BENEFICIO de
RAMON PEÑA
PETIT CAFÉ

(que por esa época bautizaron a Lino con ese apodo) había regalado a Melitona tres panderos más, y ésta le correspondía, a su vez, regalándole cuatro pares de tirantes, con sus ocho botones, que siempre decían lo mismo: «¡Viva mi dueño! Lo hizo Melitona Pérez.»

Esto significaba algo. Ese algo podía muy bien ser una pasión oculta por espacio de mucho tiempo, y desahogada a fuerza de panderetas y de goma elástica.

Otro menos cántaro en materia de amores que el tío Leonardo, hubiera tenido por sospechosas ciertas miradas y aún alguno que otro pisotón que él recibía equivocadamente, dirigido por Lino, durante la comida, a Melitona, caricias a las que ésta contestaba con un codazo.

El tío Parada hacía bastante tiempo que abrigaba el pensamiento de enlazar a su hija con su protegido. Un día (era por el tiempo de la vendimia), Melitona estaba haciendo el arropo que acostumbra todos los años por aquella misma época, y su padre y Lino, ambos con su plato de probadura en las rodillas, estaban sentados en los escaños colocados en los dos extremos del hogar.

El tío Leonardo parecía profundamente distraído. Varias veces le había pedido Melitona su voto por el estado del arropo, y otras tantas había quedado sin respuesta. Por fin, rompió el silencio, y encarándose con el mozo, le dijo:

—Oye, muchacho: ¿a que no sabes en qué estoy pensando?
—¡Toma! ¿Y quién lo puede saber? ¿En la cosecha?
—No.
—¿En la rata que vimos esta mañana en la panera?
—No.
—¿En la cuba que se sale?
—¡Tampoco.
—¡Pues no sé!
—¡Estoy pensando en ti.
—¿En mí? Muchas gracias, señor.

—En ti y en Melitona.
—¿También en mí, padre?
—Sí, en los dos: porque... para... de manera, que... en fin, ¿sus que... reís casar?
El tío Leonardo respiró con la satisfacción del orador que, después de pronunciar un tanquísimo discurso, ve llegado el momento de decir el «de hecho».

—¿Casarnos? ¿Y con quién?—objetó Melitona.
—¿Con quién? ¡Pues ésta es buena! Uno con otra: tú con éste, y éste contigo.

Tan elocuente contestación desconcertó a Lino, que dejó resbalar el plato de probadura, haciéndolo pedazos en el suelo.

Algunas noches después, el afortunado mozo y la hija del tío Parada rezaban el «Con Dios me acuesten muy juntitos».

Un niño como un carnero (según el dicho de su madre) fué el único fruto de aquella unión.

El matrimonio fué rico y feliz. Rico, porque, además de los bienes que heredó al fallecimiento del tío Leonardo, aún compró noventa y cinco obradas de tierra, una casa, cinco mil cepas y un monte procedente de los bienes nacionales.

Y fué feliz, porque vivió *ni envidiado ni envidioso*.

MIGUEL CASAN
DESDE GENOVA

Preparando una Conferencia

El barón Romano Avezzano, secretario general de la Conferencia y exembajador de Italia en Washington, ha recibido a un redactor de la Agencia Havas, informándole de los preparativos que se llevan a cabo para la Conferencia. El barón ha declarado que el día antes de la inauguración todo estaría dispuesto en sus menores detalles.

antiguos y pinturas de todas las escuelas. Todo el Palacio es un museo, en donde como elemento decorativo figuran muchas inscripciones que los delegados deberán reconocer que son apropiadas a las circunstancias. Numerosos equipos de obreros trabajan día y noche en el Palacio, colocando los tapices y las pinturas y construyendo las mesas verdes de la Conferencia.

Tanto el Palacio como la ciudad, ofrece al viajero el aspecto de un vasto arsenal, en donde centenares de obreros y arquitectos trabajan febrilmente en los últimos preparativos. Al llegar a la estación, el viajero se da cuenta en seguida que se prepara un importante acontecimiento. En todas partes ondean las banderas tricolor y real, y se ven carteles en italiano, francés e inglés. En las esquinas de las principales calles del centro de la ciudad han sido colocados varios bandos modificando las Ordenanzas municipales y obligando al público a mantenerse a cierto cincuenta metros de distancia del Palacio Real, hoteles y palacios destinados a las delegaciones y a la prensa.

Las precauciones policíacas son extraordinarias. La policía ha expuesto a todos los extranjeros sospechosos. Patrullan por la ciudad y los alrededores imponentes patrullas de carabinieri y tropas reales. Muchos de esos destacamentos pasan de doscientos hombres. Los hoteles requisados por el gobierno han tenido que despedir a sus clientes, que rápidamente van siendo reemplazados por delegados y periodistas.

Los fascistas y los comunistas han prometido no perturbar el orden a condición de que no se produzca ninguna provocación. Las precauciones tomadas para la seguridad de las delegaciones son importantísimas. El hecho de que hayan llegado ochenta agentes de la policía secreta bolchevista, ha sido muy comentado. Los policías rusos iban encuadrados por doscientos carabinieri. En Rapallo, Raggio, Santa Margherita, las villas en donde deben ser alojados los delegados son rigurosamente vigiladas.

El barón Romano Avezzano cree que el número total de los delegados será de 850, y que los delegados extranjeros pasarán de 700. La secretaría comprende más de 200 personas, necesarias si se tiene en cuenta el empleo de tres idiomas: italiano, francés e inglés.

El día 7 funcionó por primera vez el teléfono y el telegrafo, instalados en la Casa de la Prensa, y que están al servicio de los periodistas que han venido para asistir a la Conferencia.

Ha quedado instalada también una cámara fotográfica, en la cual pueden trabajar 20 fotógrafos a la vez.

En el salón del Palacio Real han quedado ya instaladas las mesas y los sillones. Tanto en el salón principal como en los contiguos, donde deben reunirse las comisiones.

Se calcula que el número de delegados que se hallarán en Génova durante la Conferencia será de 1.254.

La MAGNESIA KING se encuentra nuevamente a la venta, al precio de 2'50 pesetas el frasco en toda España

MAGNESIA

EFERVESCENTE
KING
La más acreditada marca inglesa de fama universal
Pídanse en todas las farmacias, droguerías y Centros de Especificos
DEPOSITO GENERAL PARA LA VENTA AL POR MAYOR
J. PLANS SINTAS
BARCELONA - L. C.

La MAGNESIA KING se encuentra nuevamente a la venta, al precio de 2'50 pesetas el frasco en toda España

Sociedades
La Sociedad coral «El Micalet» celebrará una función de prácticas teatrales mañana, a las nueve en punto de la noche, poniéndose en escena tres bonitas zarzuelas.

Apartado de
LAS PROVINCIAS 139

SEÑORAS: El flujo y enferme-

dades de la matriz se curan con las irrigaciones del Dr. Valley

Usarlas por higiene y para evitar contagios

A través de los siglos

EFE MéRIDES VALENCIANAS

9 DE ABRIL

1619 Fundación por don Pedro de Mirallas del convento de agustinos descalzos de Caudiel, al que fué trasladada la imagen de la Virgen del Niño Perdido. Dicese que procedía de San Vicente Ferrer, y que recibió esta advocación por ser la patrona del Colegio de Niños Huérfanos. Al tomar posesión los agustinos de esta casa, sortearon la imagen entre los conventos de su Orden, y tocó al de Caudiel, siendo designada, además, como Patrona del pueblo.

1652 Comienzan las obras de la actual capilla de la Virgen de los Desamparados, con la apertura de las zanja. En ellas fueron halladas las cinco lápidas griegas colocadas en el zócalo de la fachada, con otros restos que indicaban la existencia de un templo en aquel punto en honor del dios Esculapio.

1667 Pregón convocando a la ciudad a las fiestas preparadas con motivo de la traslación de la imagen de la Virgen de los Desamparados a su nueva capilla.

1796 Muere en el Colegio de las Escuelas-Pías el Padre Sció de San Miguel. Procedía de una ilustre familia italiana, y nació en La Granja en 1738, vistiendo el hábito a los 14 años. Descolló por su talento y virtud, y Carlos III le encomendó la educación de sus hijos y le encargó la traducción de la Biblia, obra en la que trabajó diez años. Carlos IV quiso premiarle con el obispado de Segovia, cargo que rehusaba, y trasladado a Valencia por su falta de salud, murió aquí sin tomar posesión de él. La Biblia por él traducida se publicó por vez primera en esta ciudad el año 1793.

10 DE ABRIL

1412 Solemne procesión imitando el mejor acierto del parlamento de Caspe, reunido para la elección del Rey de Aragón.

1632 Derribo de la horca del Mercado por la venida a Valencia del Rey Felipe IV.

1660 Nace en Onteniente el escultor Leonardo Julio Capuz.

1894 Alargadas promovidas por los elementos republicanos que dirigió *El Pueblo*, contra la peregrinación obrera a Roma, parte de la cual, de las provincias del Sur y del interior de España, había de embarcar en el puerto de Valencia. Los peregrinos fueron insultados por las turbas, y algunos perseguidos, como el de Salamanca, Madrid y el de Valencia, fueron, además, apedreados. Hubo gran número de heridos y contusos, y el gobierno, ante la indignación que estos hechos produjeron en toda España, destituyó al gobernador civil, don Pascual Ribot. La mencionada peregrinación, que había obtenido un gran éxito, fué organizada por el arzobispo de Valencia, señor Sancha. De Valencia salieron los siguientes trasatlánticos transportando peregrinos: El «Rabab», «Buenos-Aires», «Monlevidé», «España», «Bellver» y «Baldomero Iglesias». El día 21 regresó esta peregrinación.

1904 Colocación de la primera piedra del Asilo de inválidos del mar, cuya construcción había promovido la Sociedad titulada «El Progreso Pescador».

1905 Visita a Valencia de Su Majestad el Rey don Alfonso XIII, acompañado del presidente del Consejo de ministros don Raimundo Fernández Villaverde y del ministro de Marina señor Cobián. De la estación del Norte se trasladó a la Catedral, donde se cantó el *Te-Deum*, y luego a la capilla de la Virgen de los Desamparados, hospedándose en Capitanía general. Permaneció en nuestra ciudad hasta el día 13, en que marchó a Alicante por mar. Durante su estancia colocó la primera piedra de la nueva Fábrica de Tabacos y asistió a varios festejos organizados en su obsequio. El día de su partida estuvo en Porta-Cofis, con objeto de visitar el proyectado Sanatorio del doctor Moliner; en Sagunto y en Castellón, regresando por la noche a Valencia, para embarcar en nuestro puerto.

DERRIBO

Debido a procederse al de las casas números 19, 21 y 23 de la calle del Pintor Sorolla, número 7 de la Universidad y 6 y 8 de la de Barcelona, de esta ciudad, se admiten proposiciones por escrito, hasta el día 13 del corriente, en la secretaría del Banco Comercial Español, Paz, número 14.

Ayuntamiento de Valencia

INSTALACION DE UN MOTOR

Comisión especial de Ensayo.—Esta alcaldía ha resuelto abrir juicio contradictorio por quince días, para oír reclamaciones en el expediente acerca de la instalación de un motor eléctrico de un caballo de fuerza, en la casa número 134 de la calle de Sagunto, solicitada por don Baltasar Riga Ortiz, terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 25 del actual mes.

Valencia 7 de abril de 1922.—El Jefe de Enseñanza, Cultura y Deporte

Cursillo de Psicología Espiritual

En la Universidad prosiguió el señor Losada su labor científica, en la difícil y desconocida materia «Emociones y sentimientos».

El conferenciante, con gran acierto, demostró los profundos conocimientos que posee sobre tan poco conocida y trabajada materia.

Dijo que el lenguaje hablado no expresa sentimientos, sino ideas, y que sobre tan rudimentarios elementos era verdaderamente difícil un estudio acabado. Empezó estudiando las teorías periférica y central de la emoción, analizando estas tendencias. Al marcar la esencia de las emociones, caracterizándolas como actos vitales, estudió sus causas, que pueden reducirse a la percepción o al recuerdo, o bien a la percepción intelectual. Analizó las relaciones de la emoción con el acto voluntario y con el acto reflejo. Estudió las divisiones que los filósofos han hecho de las emociones, especialmente Kant, en su división de estéticas y astéticas, o sea débiles y fuertes, y William James y Fergé, que coinciden con la de Luis Vives, que las divide en exaltativas y depresivas. Luego estudió el sentimiento religioso, parando en las concepciones de las escuelas más importantes, haciendo un poético y bello resumen de lo que este sentimiento es; expuso lo que es el dolor, y partiendo de la frase de Goethe «El dolor forma la conciencia del hombre».

El señor Losada ha venido haciendo una meritoria labor, pues ha dado un curso completo y total sobre materias de una ciencia desconocida, y que tan grandes capacidades requiere para su estudio.

Sumario de la "Gaceta"

He aquí el sumario de la *Gaceta*, correspondiente al día 7 de abril.

MINISTERIO DE LA GUERRA

Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente a las Cortes un proyecto de ley fijando las fuerzas del ejército permanente durante el primer trimestre del año económico de 1922.

MINISTERIO DE MARINA

Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente a las Cortes el proyecto de ley de fuerzas navales para el año 1922.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS

Real decreto prorrogando por tres meses la franquicia de derechos de abanderamiento señalados en el Arancel vigente para los buques extranjeros que adquiere la marina mercante nacional, declarando subsistente dicho período el real decreto de 7 de octubre de 1921, con las modificaciones que se publican.

MINISTERIO DE MARINA

Real decreto disponiendo cese en el cargo de auditor del departamento de Cartagena, y pase a la situación de reserva, el auditor general de la Armada don Francisco Núñez y Topete.

Otro promoviendo al empleo de auditor general de la Armada al auditor don Guillermo García Parreño y López.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION

Real decreto disponiendo que en lo sucesivo se entiendan redactados, en la forma que se publican, los artículos 63, 80, 81 y 82 del reglamento orgánico del personal de Correos.

Otro promoviendo al empleo de jefe de centro del cuerpo de Telégrafos, con la categoría de jefe de Administración civil de tercera clase, a don Francisco de Porta y Santiago.

Otros concediendo, en el acto de su jubilación, honores de jefes de Administración civil, libres de gastos, a don Félix Sanz y Vidal y don Carlos Ortiz y Querol, jefes de sección de primera y tercera clase, respectivamente, del cuerpo de Telégrafos.

MINISTERIO DE FOMENTO

Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de vocal del Consejo Superior Ferrovionario a don Luis A. Sedó y Guitari.

Otro nombrando vocal del Consejo Superior Ferrovionario, en representación de los intereses industriales, a don Domingo Sert y Badía, presidente del Fomento Nacional de Barcelona.

MINISTERIO DE ESTADO

Real orden concediendo real licencia para contraer matrimonio con la señorita doña Concepción Dato y Barrenechea a don Ernesto de Zulueta e Isasi, secretario de tercera clase en este ministerio.

MINISTERIO DE LA GUERRA
Real orden disponiendo se devolvieran a Constantino Alvarez Alvarez las 1.500 pesetas que ingresó para redimirse del servicio militar activo.

MINISTERIO DE HACIENDA

Real orden disponiendo se admita por las Aduanas del reino la importación, en régimen temporal, de los vehículos automóviles comprendidos en los triplicados que expide The Automobile Association et Motor Union, de Londres, con la garantía del Crédito Lyonnais de Madrid.

Otra disponiendo se entiendan redactados en la forma que se publican los artículos 7.º y 12.º del Estatuto del Depósito Franco de Bilbao.

Otra prorrogando por un mes la licencia que por enfermo se encuentra disfrutando don José Mira Ló-

pez auxiliar de primera clase del cuerpo general de Administración de la Hacienda pública, con destino en la Ordenación de pagos de este ministerio.

Otra ídem id. la licencia que por enfermo se encuentra disfrutando don Manuel Somalo Trompeta, auxiliar administrativo del servicio de Catastro urbano, afecto a la Central.

Otra autorizando a la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre para enajenar en pública subasta una camioneta automóvil.

Otra designando a don Luis García Vigil, arquitecto jefe del Catastro de este ministerio, para que, en representación del mismo, concurre al Congreso Nacional de Arquitectos, y autorizando a los arquitectos de Hacienda que lo deseen para que puedan asistir a dicho Congreso.

MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS-ARTES

Real orden nombrando en propiedad maestras de sección de la escuela graduada de niñas establecida en el Grupo Escolar «Príncipe de Asturias», de esta Corte, a las señoras que se mencionan.

Otra prorrogando hasta el día 16 del mes actual el plazo de admisión de obras para la Exposición Nacional de Bellas-Artes del corriente año.

MINISTERIO DE FOMENTO

Reales órdenes autorizando a las entidades peticionarias para comenzar en el presente año económico la construcción de los caminos vecinales que figuran en las relaciones que se publican.

Otra disponiendo se comience la construcción en el presente año económico, por el sistema de Administración, de los caminos vecinales que figuran en la relación que se inserta.

Otra autorizando al Ayuntamiento de Feria (Badajoz) para comenzar en el presente ejercicio económico las obras del camino vecinal de Feria a la carretera de Cuesta de Castilleja a Badajoz.

MINISTERIO DE TRABAJO, COMERCIO E INDUSTRIA

Real orden disponiendo se inscriba en el Registro especial creado por el artículo 1.º de la ley de 14 de mayo de 1908, la entidad de Seguros «Hansa», Compañía anónima de Seguros generales de Hamburgo.

Otra nombrando a don Rafael Garriga Roca auxiliar temporal de la Escuela de Ingenieros industriales de Barcelona.

Otra disponiendo se anuncie con curso para proveer la plaza de verificador de contadores de electricidad de Baleares.

ADMINISTRACION CENTRAL

Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando que el ministerio de la Industria de Rumania ha dictado las disposiciones, que se publican, respecto de la exportación de ganado.

Anunciando que los gobiernos de España y Noruega han convenido en prorrogar por un mes el arreglo comercial provisional concluido en 1.º de diciembre del año último.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando que desde la fecha de la convocatoria han correspondido al turno de oposición y Colegio de Madrid las notarías de Ríaxa y Velayas.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público.—Relación de las administraciones de Loterías vacantes, dependientes de la misma, ocurridas durante el mes de marzo próximo pasado.

Rectificación al concurso para proveer el cargo de recaudador de la Hacienda en la zona de Aranda de Duero (Burgos), inserto en la *Gaceta* del 4 del actual.

Cambio medio de la cotización de efectos públicos durante el mes de marzo último.

Dirección general de Contribuciones.—Relación de los individuos agraciados con condecoraciones que se declaran confirmadas por haber satisfecho los derechos correspondientes.

Idem id. id. que se declaran caducadas por no haber satisfecho los intereses los derechos correspondientes.

Relación de los individuos agraciados con honores de jefe superior y de jefe de Administración civil, que se declaran confirmados por haber hecho efectivo el impuesto correspondiente.

Idem id. id. que se declaran caducados por no constar que los interesados hayan hecho efectivo el impuesto correspondiente.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Relación del tiempo reglamentario de depósito, se anuncian en este periódico oficial para que, las personas que se crean con derecho a ello, puedan hacer las oportunas reclamaciones en el plazo de tres meses.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando el tribunal para las oposiciones a las plazas de profesor auxiliar correspondientes a las enseñanzas del primer grupo (Dibujo artístico), vacantes en las Escuelas de Artes y Oficios de esta Corte, y anunciando haber sido admitidos y excluidos los aspirantes que se indican a las referidas oposiciones.

Programa de los ejercicios de oposición a una plaza de profesor auxiliar de Dibujo lineal, industrial y arquitectónico, Estereotomía y construcción, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Madrid.

Para remediar este estado de cosas hay necesidad de una operupta depuración en los gastos, una inexorable amortización y una activa fiscalización. Todo ello conllevará el mejoramiento del Tesoro.

Respecto a la cuestión social, to-

Medicina de la Universidad de Barcelona.

Dirección general de Primera enseñanza.—Nombrando a doña María de los Desamparados Andreu Corderch profesora numeraria de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestras de Cádiz.

Concediendo audiencia a los interesados en los beneficios de la Fundación instituida en esta Villa y Corte por doña Luisa Sancho Mata.

Advirtiéndose haber quedado eliminado del concurso general de traslado de la escuela de niños de Salvatierra de Miño (Pontevedra).

Dirección general de Bellas-Artes.—Nota bibliográfica de una obra impresa en castellano en el extranjero que desea introducir en España la Sociedad «Centro Internacional de Enseñanza».

Diario de avisos

COMUNIDAD DE REGANTES DE LA ACEQUIA ALEUDA, DE LA VILLA DE ALGINET.—En cumplimiento del artículo cuarenta y cuatro de nuestras Ordenanzas, y a los

efectos del cincuenta y tres de las mismas, esta Comunidad celebrará junta general ordinaria el día siete del próximo mes de mayo, a las cuatro de la tarde, en el salón de sesiones de este Ayuntamiento.

Alinet 7 abril de 1922.—El presidente, José Almenar.

COMUNIDAD DE REGANTES DE LA ACEQUIA DE ROBELLA.—Esta Comunidad se reunirá en junta general ordinaria, por primera convocatoria, el día 16 de los corrientes, y si no concurrese bastante número de propiedad regable, por segunda convocatoria el día 30 del actual, a las diez horas, en los salones de la Sociedad Económica de Amigos del País, para la lectura de la Memoria reglamentaria, dación de cuentas, aprobación de Presupuestos para el ejercicio económico 1922 a 1923 y otros asuntos. Las cuentas, proyectos de presupuestos y el reparto de equitaje, estarán de manifiesto en las oficinas de secretaría (Lanúa, 17, entresuelo), todos los días no festivos, de diez a trece, hasta el en que se celebre la junta.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

Valencia 8 de abril de 1922.—El presidente de la Comunidad, José de Prats, conde de Berbedal.

AGRICOLAS

—Han comenzado las primeras plantaciones de cebolla de grano. Las cebollas babosas, aunque algo vapuleadas por los vientos huracanados que hemos sufrido, siguen una excelente marcha vegetativa, y ya se efectúan contratos a ojo, de sesenta a setenta duros por hanegada.

—De Reus escriben que aun cuando no se tienen noticias concretas del Tratado de comercio con Francia, hace unos días que ha mejorado el negocio de vinos, el que se presenta bastante más animado.

—Aunque paulatinamente se va dando salida a las existencias de cacahuet que quedan en nuestros centros productores, sosteniéndose los precios de 63 a 75 pesetas los 100 kilos el cacahuet de dos granos, y de 48 a 53 pesetas los 50 kilos de tres y cuatro granos. Mondado, 105 pesetas los 100 kilos.

Del 25 al 31 de marzo de 1922 se han exportado por el puerto de Valencia: 100 sacos a Amsterdam,

848 a Nueva York, 13 a Argel, 118 a Baleares, 30 a Canarias y 245 de cabotaje.

—En Reus no se ha realizado durante estos últimos días ninguna operación de venta de almendras, ante el temor de que la temperatura reinante haya podido perjudicar el fruto de la nueva cosecha, si bien parece que estos temores no vienen confirmados. Los precios que rigen para la almendra mollar son: de 73 a 74 pesetas el saco de 50/400 kilos.

En grano págase la Esperanza primera, de 31 a 32 duros quintal; ídem segunda, de 26 a 27; común, a 25; largueta, a 38, y marcona, a 39.

En la segunda quincena de marzo se han exportado por Tarragona 216 sacos de almendra.

En Felanitx (Baleares) los negocios de almendrán se han animado un poco durante la pasada semana.

Las operaciones actualmente en dicha plaza se efectúan a razón de 135 pesetas el quintal de 42/37 kilos.

INFORMACION GENERAL

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

LA VIDA NACIONAL

Noticias generales y políticas

La reunión de los liberales

A las doce de la tarde se reunió en el salón de sesiones del Senado las minorías liberales y demócraticas, excepto la romanista, hallándose representadas por los señores Alba, Alvarez (don M.), Alcalá Zamora, Gasset y marqués de Alhucemas.

Al entrar éste en el local ha sido recibido con una salva de aplausos.

El señor conde de la Torre leyó las adhesiones de diputados y exsenadores, que ascienden a 172, y seguidamente se levantó el señor García Prieto.

«Comprenderis—dijo—mi estado de ánimo al dirigiros la palabra en este solemne acto.

El actual momento, la terminación de la guerra mundial con sus preocupaciones y el problema de Marruecos, hacen que aparezca adornado en España el espíritu liberal.

Desaparecieron los partidos históricos, y no hay que pensar en que puedan reorganizarse, por más esfuerzos que se realicen.

Sin fe, declaro que hay necesidad en hacer algo provechoso para el país, algo que justifique las esperanzas concebidas y permita resolver los problemas existentes.

Esta obra no podrá considerarse como comenzada, sin atender a los problemas de momento.

Recuerdo la tenacidad con que el señor Salvador (don Amós) ha procurado la concentración de las fuerzas liberales.

Creo que la actitud en que se ha colocado el señor conde de Romanones no prevalecerá.

Afirma que debiera haber dirigido la palabra al auditorio otro representante de las minorías liberales, pero elementales deberes de corrección han aconsejado lo contrario.

Los problemas primordiales que hay que atender, son: Marruecos. Conflictos sociales. Crítica situación de la Hacienda española.

Hace notar que los españoles más liberales resultan conservadores en el extranjero, para conservar y hacer viables las mejoras conquistadas.

La concentración liberal representará un éxito o un fracaso para el bienestar de España, considerando nosotros un verdadero compromiso de honor el llevarla a la práctica.

No debemos dar un paso en las tinieblas, procurando establecer un régimen parlamentario para vivir dentro de la opinión.

Hay que terminar con la anomalía de que sean suspendidas las garantías por decreto.

«Respecto al problema de Marruecos, el gobierno ha impuesto el régimen del silencio, y aun cuando yo no comparto este criterio, lo respetaré en absoluto.

Hemos de procurar a toda costa estrechar los lazos con Francia e Inglaterra, estableciendo la zona del protectorado del año 1912.

«Respecto al problema de Marruecos, el gobierno ha impuesto el régimen del silencio, y aun cuando yo no comparto este criterio, lo respetaré en absoluto.

Hemos de procurar a toda costa estrechar los lazos con Francia e Inglaterra, estableciendo la zona del protectorado del año 1912.

Las flaquezas de los gobiernos han abierto las arcas del Tesoro, creando la actual situación de la Hacienda.

Para remediar este estado de cosas hay necesidad de una operupta depuración en los gastos, una inexorable amortización y una activa fiscalización. Todo ello conllevará el mejoramiento del Tesoro.

Respecto a la cuestión social, to-

dos están de acuerdo en que los problemas que le afectan han evolucionado, no siendo en la actualidad una obra de caridad, sino de justicia.

Reconoceremos todas las Asociaciones, dándoles garantías de vida legal.

Somos partidarios de la participación de los obreros en los beneficios, y de la creación de la pequeña industria a costa de la grande.

Acometeremos una enérgica campaña sanitaria, mejorando las condiciones de la vida.

Terminó haciendo grandes elogios del Rey, escuchando grandes aplausos.

El acto terminó a la una y cuarto de la tarde.

El partido de fútbol

En el campo de fútbol de la calle de O'Donnell, y con más de media entrada, se celebró el anunciado partido entre los equipos del Europa, de Barcelona, y el Athletic, de Madrid.

Durante la primera parte del partido dominó el Athletic, que por su decisión «perdió grandes ocasiones para marcar goals».

Durante este tiempo el portero del Europa paró muy bien algunos balones admirablemente dirigidos.

Terminó con empate a uno, y en el segundo tiempo dominó el Europa notablemente, marcando otro goal a su favor.

Reunión mercantil

El gobernador de Valencia

Ha sido nombrado gobernador civil de la provincia de Valencia don Rafael Hormaechea.

La Reina Victoria a Sevilla

En breve marchará a Sevilla la Reina Victoria. Aprovechará su permanencia en esta ciudad para visitar los hospitales.

El Rey también irá, asistiendo a la entrega de una bandera a los Regulares.

En Palacio

Despachó con el Rey el presidente del Consejo, señor Sánchez Guerra.

Luego recibió a una comisión de la Junta de Obras del Puerto de Huelva, que pidió apoyo al Monarca para negociar con el Banco de España tres millones y medio de pesetas con destino a dichas obras.

También cumplimentó al Monarca el general Saro, a quien acompañaba el nuevo coronel del regimiento del Rey, don José Covar, que también fue presentado al Príncipe de Asturias.

Juicio contradictorio

El ministro de Marina ha firmado una real orden para que por el capitán general del Ferrol se abra juicio contradictorio para la concesión de la laureada de San Fernando al personal que pilotaba la corbeta «Nautilus», que realizó una arriesgadísima maniobra para dominar un ciclón.

Este hecho fue registrado en la travesía de la Marítima a Santander, en diciembre último.

Hijo predilecto

La Diputación provincial, en su última sesión, acordó la confección de una hoja álbum declarando hijo predilecto de Madrid al diputado y escritor don Roberto Castrovido y destinando 1.000 pesetas para su homenaje.

También acordó adherirse al homenaje del doctor Ramón y Cajal.

Los duques de Alba

Los duques de Alba llegarán a Madrid mañana, y dentro de unos días marcharán a pasar una corta temporada a su palacio de Dueñas.

Lo que dice el marqués de Alhucemas

El marqués de Alhucemas ha dicho a un periodista que se mostraba muy satisfecho del acto realizado por la mañana, pues habían acordado 172 senadores y diputados, habiéndose adherido seis, que hacen un total de 178, lo cual demuestra claramente que los liberales son un instrumento de gobierno que puede utilizar el Monarca cuando crea que ha llegado la hora de llamarlos al Poder.

«En el discurso pronunciado he fijado los tres puntos esenciales, que son: Marruecos, Hacienda y los problemas sociales que abarca el programa de las agrupaciones liberales coaligadas.»

Respecto al conde de Romanones, ha lamentado que no se encontrara presente en el acto, pero para él fuvo palabra de afección, recordando la antigua amistad que les une.

«La obra a que aspiramos necesita también la colaboración del conde de Romanones, y creo que mi concurso no nos faltará cuando llegue el caso.»

Antes del primer de julio, se habrá normalizado la situación económica, y entonces ya podremos nosotros ocupar el Poder, si se nos llama.»

Terminó diciendo que el señor Sánchez Guerra tiene grandes deseos de normalizar la situación económica, y cree que convertirá en realidad viva ese propósito.

La Sociedad de Autores

Presidida por el señor Arniches, se ha celebrado sesión en la Sociedad de Autores, para tratar de la petición hecha por los compositores.

Estos piden que una comisión de abogados decida sobre los derechos de los autores del libreto y de la partitura.

El señor Arniches dijo que no era necesario que los abogados intervinieran en ese asunto, porque la cuestión está prevista por las leyes.

Sin tomar ningún acuerdo, y después de hablar varios oradores, se levantó la sesión.

Comida en una embajada

En la embajada de Francia se dio esta noche una elegante comida, a la que asistieron, además de los embajadores franceses y su hijo, los marqueses de Viana con su hija la condesa de Torrehermosa, los marqueses de Iruyrey, el matrimonio francés Beaumont y el conde de Velle.

Lo que dice «La Acción»

«La Acción», comentando el acto de los liberales, que denomina «La parada liberal», dice que si a la reunión hubiera asistido el conde de Romanones y se hubiera hecho entonces una sola insinuación con vistas al Poder, el gobierno hubiera tenido que plantear la cuestión de confianza esta misma tarde.

«Pero—agrega—el discurso de Alhucemas no hace concebir esperanzas ni inspira temores.»

Si el discurso lo hubieran hecho los señores Alba o Alvarez, hubie-

ran dicho algo más sensacional que no se le ocurrió al marqués de Alhucemas.

Creemos que después del acto liberal todo sigue lo mismo, y que el señor Sánchez Guerra podrá seguir al frente del gobierno hasta octubre.»

Los caballeros de Calatrava

En el templo de las Calatravas se reunió el Capítulo de la Orden, cruzando caballero a los condes de Casa Puente de Santafé.

Presidió el Capítulo el marqués de Laurencin.

Banquete

El señor Gasset obsequió ayer con un banquete a la comisión de parlamentarios agrarios y a los presidentes de las Diputaciones que se encuentran en Madrid, y que han intervenido en las negociaciones en pro de la agricultura.

Se acordó que la próxima Asamblea agraria se celebre en Burgos.

La medalla Echegaray

El Rey entregará personalmente al doctor Ramón y Cajal la medalla Echegaray, presidiendo la sesión en la Real Academia de Ciencias Naturales, a la que asistirán representantes de todas las demás Academias.

Viaje a Roma

El Centro Eucarístico de España, con la cooperación de los Centros Eucarísticos Diocesanos y la Adoración Nocturna, ha organizado un viaje a Roma para asistir al XXVI Congreso Eucarístico Internacional de los días 24 al 29 de mayo.

La ordenación ferroviaria

En el Senado se reunió esta tarde la comisión que estudia el proyecto de ordenación ferroviaria, acordando

la ordenación ferroviaria, acordando

Conferencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona

Continúan los choques entre los partidarios del Sindicato Unico y los del Libre.

Los músicos piden aumento de sueldo y algunas gollerías

HUELGA

Se han declarado en huelga los obreros de una fábrica de caucho.

Piden aumento de 50 céntimos en el jornal y reconocimiento de la semana inglesa.

DETENCION

Esta mañana, en la estación de Francia, ha sido detenido un individuo que trataba de convencer a un grupo de obreros para que emigraran.

Al detenido se le ha ocupado una pistola y un carnet con notas.

EL HOMENAJE A CAJAL

El próximo lunes se reunirán las corporaciones científicas, para tratar de la organización del homenaje a Ramón y Cajal.

La Academia de Medicina ha acordado instituir un premio para el alumno que presente el mejor trabajo relacionado con la labor científica del ilustre sabio.

EL «NOY DEL SUCRE» DICE...

Acercá de la reunión habida por algunos elementos del Sindicato Unico, el «Noy del Suce» ha declarado que, aun cuando se le hubiera requerido para asistir a la reunión para tratar de la formación de un gran partido obrerista, no hubiera asistido.

Salvador Seguí cree que este partido hubiera dado al traste con la actual organización obrera.

PROCESADOS

El juzgado que entiende en la causa por apaleamiento del obrero Juan Torradell ha dictado auto de procesamiento contra los obreros Antonio Fombola y José Queralt.

FELICITACION

La Cámara Oficial de Industrias ha dirigido un telegrama de felicitación al señor Cambó por su actuación en el debate sobre los Aranceles.

SUSPENSION DE UNOS JUICIOS

Se ha suspendido la anunciada vista causa contra el nacionalista Manuel Betoy y dos mas, por el delito de ultrajes a España.

Tampoco se ha celebrado el instruido por disparo y lesiones contra Agustín Barrio.

CONFLICTO SOLUCIONADO

Ha quedado solucionado definitivamente el pleito entre la Sociedad de abañiferos y el contratista de las obras del Palacio Real; éste se allana a todas las condiciones impuestas por aquella.

ACCIDENTE DE AVIACION?

A las dos de la tarde ha salido de este puerto el hidroavión «Ibiza», con correspondencia para Palma de Mallorca.

Como hasta ahora no se tiene noticia de su llegada, se supone fundadamente que le haya ocurrido alguna avería.

El torpedero número 14 ha salido a las cinco de la tarde, con objeto de prestarle auxilio en el caso de que haya caído en el mar.

do no emitir dictamen ni redactar ponencia hasta recibir tres o cuatro informes públicos.

El gobernador de Valencia

El nuevo gobernador civil de Valencia, señor Hormaechea, no tenía condiciones para el cargo. Como basta para reunirlas haber sido vocal del Consejo Superior de Fomento, ha sido nombrado para este puesto a fin de que inmediatamente tome posesión y pueda marchar a Valencia.

Esta noche conferenció el señor Hormaechea con el ministro de la Gobernación.

DE PROVINCIAS

HUELGA EN PORTUGAL

Badajoz.—Se han recibido noticias de Portugal, comunicando que se ha declarado la huelga general obrera, como protesta por haber sido encarcelados 120 sindicalistas.

No se conocen más detalles, porque el gobierno portugués ejerce una rigurosa censura.

A LA REVISTA NAVAL

Cádiz.—El crucero «Reina Regente» se prepara para marchar a Argel, donde ha de tomar parte en la revista naval que se celebrará el día 15 en aquellas aguas, con motivo del viaje de M. Millerand.

Al «Reina Regente» sustituyó en Alhucemas el «Alfonso XIII».

NOTICIAS DE SEVILLA

Sevilla.—Entre las redes que unos pescadores tendieron en el río, entre los puentes de Isabel II y el de Hierro, fué extraído el cadáver de un hombre, de unos 30 años, que presentaba una herida de arma blanca en el cuello y contusiones en la cara.

En los bolsillos se le encontraron documentos, que sirvieron para identificarlo, resultando ser Luis Rodríguez Orleans, de 34 años.

El juzgado de Marina instruye diligencias.

De Tetuán.—Vista a los campamentos

Tetuán.—Los duques de Alba y Miranda continúan sus visitas a las posiciones. Hoy, acompañados del primer secretario de la embajada, don Luis Maro, y del ayudante del general Berenguer, marcharon al campamento de El Guitán, donde se encuentra el cuartel general de los legionarios. Fueron recibidos por el señor Millán Astray y oficiales del Tercio, siendo agasajadísimo, y saliendo muy complacidos de su visita y admirando el espíritu guerrero de las fuerzas.

—Llegó, procedente del campamento general de Dar Rifien, el teniente coronel señor Millán Astray, con plimentando al general que manda la zona.

—Los duques de Alba y Miranda han asistido a la fiesta organizada en su honor por el grupo de fuerzas regulares. Hoy regresan a España, satisfichos de las atenciones de las autoridades durante la excursión que han realizado por este territorio.

—Se espera que llegue el domingo, procedente de Melilla, el general Berenguer.

No ocurre novedad en este territorio.

Accidente marítimo

Melilla.—Al atracar en el muelle el vapor ruso «Kolima», lanzó de golpe y sin previo aviso el ancla, sin advertir que al costado se hallaba el bote de los prácticos, que le iban a dar el amarre.

El ancla dio un tremendo golpe al bote, hundiendo y arrastrando a los tripulantes José García, Francisco Ruiz y Antonio Muñoz.

Este último recibió el golpe del ancla, y quedó muerto. Los dos primeros pudieron ser salvados por unos marineros de la Trasméditerránea.

La operación de ayer

Melilla.—La operación de Dar Quebdani fué dirigida por el general Sanjurjo. Tomaron parte en ella las brigadas de Cabanellas, Berenguer y Fernández.

A las nueve de la mañana se recibió la noticia en la plaza de la ocupación de Dar-Quebdani, dominando los caminos que se dirigen a Monte Mauro, estrechando cada vez más el cerco.

Intervino además la escuadrilla de aviones y los barcos de la escuadra.

El general Berenguer

Melilla.—Ha marchado a Tetuán el general Berenguer.

Desde allí se trasladará a Rabat, para saludar a Millerand y conferenciar con Liautey.

Berenguer a Ceuta.—Los prisioneros

De Melilla comunican que después de visitar el campo de operaciones, regresó a la plaza el alto comisario.

Después de cenar en la comisaría con el general Sanjurjo, marchó a Ceuta, para donde embarcó a las doce de la noche.

—Se han recibido cartas de los prisioneros que estaban en Axdir, dando cuenta de que han sido internados en Boocya, y no les ocurre novedad.

HERIDO

Anoche, a las doce, en la calle de la Independencia, un grupo de diez y seis individuos entabló un vivo

tirofeo con otro de seis, resultando de la refriega herido en el muslo de pecho Claudio Alonso, de 20 años, zapatero. Este hace tres años abandonó el taller donde trabajaba por negarse a ingresar en el Sindicato único.

Revista del mercado

Amberes 7.

Llegados Boxtin, San Miguel, 23, alza sobre barco.

Honorato Marl.

Nuestra acción en Marruecos

Nuestras tropas toman Dar-Quebdani

Las últimas operaciones

Melilla.—En la operación del día 6 verificada en Melilla, cooperaron al avance notablemente los aviadores.

Cuando nuestros aeroplanos volaban sobre el monte Mauro, el enemigo disparó contra ellos algunos cañonazos, sin consecuencias.

También tomaron parte los hidroaviones, que bombardearon los poblados entre Afrau y Sidi Drius, o sea los próximos a la costa.

El coronel Riquelme permaneció en las nuevas posiciones conquistadas en la operación del jueves.

Noticias de Alhucemas

Ha llegado la gasolinera «Antonio Ivancos», procedente de Alhucemas, de donde salió esta mañana, a las cuatro, conduciendo 30 individuos, entre ellos cuatro niños.

El viaje se efectuó sin novedad, no obstante el vandaval de Poniente, y sin que los moros se dieran cuenta de la salida de la embarcación.

Cuentan los recién llegados que durante los dos últimos días los moros no han hostilizado la plaza. Los rebeldes están emplazando una batería en el lugar llamado Peineta.

Existía el temor de que hoy se reanudara el ataque.

Los vecinos trabajan en reparar los desperfectos ocasionados por el bombardeo del enemigo.

Los buques de guerra han obligado a los moros a internar sus cañones.

De Tetuán.—Vista a los campamentos

Tetuán.—Los duques de Alba y Miranda continúan sus visitas a las posiciones. Hoy, acompañados del primer secretario de la embajada, don Luis Maro, y del ayudante del general Berenguer, marcharon al campamento de El Guitán, donde se encuentra el cuartel general de los legionarios. Fueron recibidos por el señor Millán Astray y oficiales del Tercio, siendo agasajadísimo, y saliendo muy complacidos de su visita y admirando el espíritu guerrero de las fuerzas.

—Llegó, procedente del campamento general de Dar Rifien, el teniente coronel señor Millán Astray, con plimentando al general que manda la zona.

—Los duques de Alba y Miranda han asistido a la fiesta organizada en su honor por el grupo de fuerzas regulares. Hoy regresan a España, satisfichos de las atenciones de las autoridades durante la excursión que han realizado por este territorio.

—Se espera que llegue el domingo, procedente de Melilla, el general Berenguer.

No ocurre novedad en este territorio.

Política inglesa

Londres.—Después de un vivo debate, en el cual el señor Chamberlain reprochó a las oposiciones por su falta de directiva política y el hecho de que limiten sus esfuerzos a agrupar los adversarios políticos del señor Lloyd George, la Cámara de los Comunes ha aprobado por 286 votos contra 95 una moción opuesta a la antiburguesamental que había sido presentada por el unionista independiente señor Hicks.

Los bolcheviques han asesinado a 22 obispos

Londres.—El arzobispo de Kiev ha telegrafado al arzobispo de Cantobery, que los bolchevistas han asesinado a 22 obispos, nueve de los cuales han sido cruelmente torturados.

No hay licenciamiento

Dublin.—Se dice que a causa de los ataques a los hombres que pertenecen a la gendarmería Real irlandesa, se ha suspendido el licenciamiento.

Unas declaraciones del presidente de la Cámara alemana

Berlín.—En la sesión de clausura del Reichstag, el presidente ha declarado que la Conferencia de Ginebra no tendrá ningún fin práctico, si no se discute la cuestión de las indemnizaciones y la revisión del Tratado de Versalles.

El viaje de Millerand

Un telegrama de Rabat dice que el viaje presidencial a Marrakech ha sido, sin duda, el más interesante de todo el itinerario, salvo el a Fez, donde la recepción tendrá también cierto carácter típico.

El cortejo presidencial llegó a Marrakech poco después de las cinco de la tarde, entrando por la gran avenida de varios kilómetros. Fué saludado a su entrada por varios caides importantes, entre ellos el famoso Glaui.

El aspecto que ofrecía la ciudad era, en realidad, soberbio y fantástico. En la plaza del 7 de Sep-

timbre, el presidente descendió del coche para responder a los saludos de la colonia francesa.

La entrada ha sido verdaderamente triunfal.

Las aclamaciones, verdaderamente entusiastas, se sucedieron durante más de hora y media al paso del señor Millerand, el cual llevaba a sus lados al hijo del Sultán y al mariscal Liqueur.

Las manifestaciones de entusiasmo no cesaron hasta que el presidente penetró en el Palacio de Bahía, el cual será su residencia durante el tiempo que permanezca en Marrakech.

Lo más típico y bello, todo el elemento decorativo de la ciudad, hallábase a lo largo de las antiguas murallas que separan la Koutoubia (edificación gemela de nuestra Giralda) de Gueliz, hallábase formada la caballería indígena, ofreciendo un conjunto muy pintoresco.

En las alturas velase una enorme multitud indígena que se apiñaba, llevando grandes cañas, en cuyos extremos veíanse grotescas y originales muñecas, de tamaño natural, vestidas a usanza del país, con todo lujo, causando raro contraste tantos colores y formas diversas.

Las muñecas tenían los brazos cruzados sobre el pecho, en la actitud peculiar que usan los moros para hacer sus oraciones y sus oraciones. Después velase una orquesta judía y otra mora, pintorescamente ataviadas.

El cortejo continuó avanzando hasta llegar a la poterna, donde los jefes de corporaciones ofrecieron al presidente, según antigua costumbre, pan, sal, leche y dátiles.

El presidente se sometió gozoso a esta ceremonia, haciendo simulacro de beber. En este momento estallan formidables gritos característicos de los moros.

El cortejo presidencial entró en el palacio de la residencia, donde en seguida se celebró una comida íntima.

Durante toda la noche, tanto la ciudad como los jardines, hallábanse iluminados; su aspecto era verdaderamente fantástico.

El presidente llegará mañana a Rabat, donde se hacen grandes preparativos para recibirle.

Mañana llegará también la escuadra francesa que se halla en Casablanca.

Más detalles del viaje presidencial

De Mazagán comunican detalles del acto efectuado allí por el cortejo presidencial.

A cosa de un kilómetro de Mazagán esperan al presidente más de un millar de jinetes indígenas, que lanzando sus caballos al galope escoltan la caravana de autos. Esta se para ante las oficinas del control civil, poco antes de las once, entre las aclamaciones de toda la población europea e indígena.

Un crucero francés, fondeado en la rada, hace salvas, a las cuales los jinetes marroquíes contestan con otras salvas de sus fusiles.

Millerand es saludado por El Guebba, el ex Gran Visir del Imperio jerifiano, quien le expone su satisfacción de verle en tierra marroquí.

El presidente le da las gracias, diciéndole que se acuerda de los servicios prestados a Francia por El Guebba. Este le presenta a los jefes de Mazagán.

ya la brigada de Bugardain ocupó el Draa entre las ocho y media.

Media hora después se alcanzaba Dar Quebdani.

El enemigo ofreció gran resistencia al principio, muy tenazmente mantenida y debilitada después, como lo demuestra el hecho de haberse sido cogidos diez cadáveres, cinco que recogió el batallón de la Corona, que tomó el Draa, y cinco más que fueron recogidos en Quebdani, donde el enemigo se defendió hasta el último instante. También fueron recogidos sus armamentos.

La brigada de Drius, apoyada por su artillería ligera y por artillería de montaña y por infantería al Norte de Anvar, cubrió perfectamente todo el flanco izquierdo de la línea por donde hubiera podido acudir en auxilio del enemigo la harka enemiga concentrada en Ulised.

Este combate, a pesar de las grandes ventajas que nos ha proporcionado ha sido realizado con muy pocas bajas, debido, no a que el enemigo era menor en número que otras veces, sino al acertadísimo despliegue de nuestras tropas. Merece especial mención el batallón de la Corona, que maniobró con gran soltura, derrostrando una vez más su instrucción.

Al efectuarse el repliegue, los moros, siguiendo su costumbre, intentaron atacar a nuestras tropas, especialmente en el sector de unión de las brigadas de Candusi y Drius, pero la admirable organización impidió todo intento al enemigo.

Dirigió la operación el general Sanjurjo.

Los cañoneros «María de Molina» y «Receite» cooperaron brillantemente a la ocupación de Dar-Quebdani, bombardeando varios poblados, la carretera de Timazar y la Alcazaba Roja. La operación es de un éxito decisivo para la ocupación de Beni Said.

Espero grandes resultados políticos para la ocupación de Monte Mauro.

Salgo esta noche para Tetuán.

Del extranjero

«El gobierno francés—añadió el señor Poincaré—no puede dejar de tener en cuenta este estado de espíritu de Alemania, ni puede cerrar los ojos y estar inactivo ante la campaña en pro de la revancha que se está haciendo en las escuelas y Universidades alemanas.

Mientras las cosas sean así, Francia no puede desentender su defensa, ni pensar en disminuir sus fuerzas.

Atude a los discursos de Wirth y Rathenau y a la respuesta del gobierno alemán a la comisión de Reparaciones negándose a todas las demandas que se habían dirigido a Alemania.

Según el método tradicional germano—afirma el señor Poincaré—el Reich ha dado a entender que Francia perseguía otros objetivos, cuando solo desea defender sus derechos y el mantenimiento de una paz honrosa y duradera.

(Grandes aplausos.)

Los jinetes corren la pólvora en honor de Millerand, quien atraviesa la ciudad escoltado por los grandes señores indígenas, y luego asiste a una comida íntima.

Terminada ésta, cerca de la una de la tarde, se pone otra vez en marcha el cortejo presidencial.

Después de la muerte del ex-Emperador

París.—Telegrafían de Budapest a El Matin que el Ayuntamiento de aquella capital ha aprobado una resolución en el sentido de autorizar el traslado de los restos del ex Emperador Carlos de Habsburgo a Budapest y autorizar asimismo a su familia para que fije su residencia en Hungría.

De Roma dicen que, contestando al telegrama referente a la familia del ex Emperador Carlos, dirigido a Su Santidad por el Rey de España, el Vaticano dice que ha empezado las gestiones cerca de los gobiernos aliados para que la viuda e hijos del ex Soberano puedan disfrutar un tratamiento decoroso bajo el punto de vista económico, así como para que se les conceda libertad de fijar su residencia.

Un discurso de Poincaré

París.—En el discurso pronunciado por M. Poincaré ayer en la Cámara de diputados, dijo que Alemania no había realizado nada relativo al desarme, y que actualmente, gracias a la Reichswehr y a la Sicherheitspolice, cuenta con doscientos mil hombres maravillosamente organizados y que puede movilizar en cualquier momento.

El señor Poincaré enumeró varias informaciones recibidas de Munich, según las cuales, la Politzewehr recibe una verdadera instrucción militar, disimulada asistiendo sus individuos a la escuela de la Reichswehr.

A estas clases asisten, no solo jóvenes reclutas, sino gran número de soldados, y además de la instrucción militar, los profesores se dedican a hacer propaganda contra el Tratado de Versalles, al que tratan de infame, criminal e ignominioso.

Mostró a la Cámara un folleto editado en Berlín, en el cual se declara que el Tratado de Versalles es inejecutable y no será ejecutado por Alemania.

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN
VALENCIA

AVISO:

De la mayor conveniencia para nuestros asociados es aumentar el valor por que tienen asegurados los edificios inscritos en esta Mutua, ya que actualmente en Valencia ha triplicado el coste de su construcción (lo mismo que el de su reparación en caso de incendio), a fin de que la indemnización del siniestro que les pueda tocar sea aumentada también en justa y correlativa proporción al valor consignado en su respectiva póliza

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240

VIAS URINARIAS.—IMPUREZAS DE LA SANGRE.—DEBILIDAD NERVIOSA

BASTA DE SUFRIR INÚTILMENTE DE DICHAS ENFERMEDADES GRACIAS AL MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO DE LOS Medicamentos del Dr. Soivre



Vias urinarias: Bionorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gota miliar, etc., del hombre, vulvitis, vaginitis, matritis, uretritis, cistitis, anafitis, flujo, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los **Cachets del Dr. Soivre**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se enterará de su enfermedad.—Venta, 5 pesetas caja.

Impurezas de la sangre: Sífilis (avariosis), eczemas, herpes, úlceras varicosas (lagas de las piernas), erupciones escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Píldoras depurativas del Dr. Soivre**, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, lagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado.—Venta, 5 pesetas frasco.

Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, espermatorrea (pérdidas seminales) cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia, o agotamiento nervioso por crónicas o rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las **Grajeas potenciadas del Dr. Soivre**.—Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, medula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad.—Venta, 5 pesetas frasco.

AGENTE EXCLUSIVO, HIJO DE JOSÉ VIDAL Y RIBAS, S. EN C., MONCADA, 21, BARCELONA.—VENTA EN VALENCIA: DROGUERIA DE LA LUNA, DE T. GOROSTEGUI, PLAZA DEL MERCADO, 72; FARMACIA DE BLAS CUESTA, MERCADO, 71; FARMACIA GAMIR, SAN FERNANDO, 34, Y PRINCIPALES DE ESPAÑA, PORTUGAL Y AMÉRICA

Buques

Línea de vapores Ybarra y Compañía, S. en C. de Sevilla

SERVICIO RAPIDO
El vapor **CABO MENOR** saldrá de esta puerto el 10 del actual, para Alicante, Málaga, Banzana, Sevilla, Vigo, Marín, Villagarcía, Gijón, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.
Lienstagarios en Valencia: Hiles de Nogués, Sorri, 2, entrante, y Grao, Muelle Fontanes (Grao).

TIERRAS

para arrendar, muy buenas para toda clase de hortalizas, junto estación ferrocarril, a diez pesetas hanegada.
Dirigirse: Administrador de Raymat, Raymat (provincia de Lérida).

POR CAMBIO LOCAL

daré muy barato lo mejor que se conoce en clases y fuerzas, a dar fruto el mismo año en los frutales y en el forestal grandes fuerzas y otras plantas y arbustos para jardín y semillas de todas clases, parte de los terrenos que ocupan los Vivieros, muy propios para edificar por su vista panorámica, por tener gas, electricidad, agua potable, estar muy cerca de estación y tener abalado en plena producción. Informes: José Bargues, Parque Hortícola, Godella.

¡Alto, señores!

Urge venta tres pisos, cuatro plantas bajas, calles Sorri, Cuba, Cirilo Amorós: precios: 10.500, 5.500, 7.000, 17.500 pesetas. Urge venta casas centro ensanche Valencia, chalets, huertos, ganja.
Muñoz, corredor colegiado de fincas, calle Hornos de los Apóstoles, número 6, despacho de 3 a 12 mañana. Frente plaza de la Virgen.

Lotes económicos de despachos completos

desde pesetas 650, compuestos de un bureau, un sillón giratorio, un escritorio, una mesita para máquina y una silla auxiliar.
Pídanse catálogos «EXCLUSIVOS DE LA MAQUINA DE ESCRIBIR CONTINENTAL». ORBIS, S. A., Mar, 8.

Ocasión

Venta de cuadros y libros antiguos y modernos a precios baratísimos.
Murillo, 7, tercero.

Casas baratas

Grandes solares en inmejorables condiciones para la edificación de barrios de obreros en la calle de Alberays, carreras de Encorts y San Luis, entrada del camino de Barcelona, calle de José María Orseno, etc. P. Laborde-Bois, calle de Cuenca, 4.

TABLAS

de todos tamaños a 150 pesetas metro cúbico.
Muñoz y H. de Alba, Avenida Puerto, 123 (junto a la Cruz). Teléfonos 947 y 3368.

LIQUIDACION ZAPATERIA

Por dejar el negocio, se liquidan todas las existencias a precios más baratos que nadie.
Pa. en por esta casa y se convencerán. Abadía San Martín, 12, bajo.

COCINERA

Vidua, con una niña de 13 años, desea servir a uno o dos caballeros, sacerdote o familia que desee tener a la niña.
Calle de Corona, 33, segundo.

Traspaso comercio

Centro, por no poder atenderlo su dueño. Informes: J. Puchol Boluda, Espartaco, número 7.

Cerdos lechales

Se compran y venden para el recreo. Informes: J. Puchol Boluda, Espartaco, número 7.

APOPLEGIA (FERIDURA) — PARALISIS —

¿QUIERE V. EVITARLA?
¿QUIERE V. CURARSE?
→ Tome RUÓL ←

Medicamento moderno, completamente inofensivo, preparado a base de plantas, asociado a otros compuestos de alto valor terapéutico. Ruól es un gran depurativo de la sangre, disminuye la hipertensión, devuelve la elasticidad a las arterias, activa la circulación y combate las enfermedades del sistema nervioso.
Bastará tomar un frasco para convencerse de ello.

DE VENTA EN VALENCIA: Farmacia Gamir, San Fernando, 34 y principales farmacias de España, Portugal y Américas.

Almacenes EL CID

10, PLAZA DE CASTELAR, 10

SEÑORAS: Se han recibido las más altas novedades para primavera y verano.—Presentamos fantasías parisenses del mejor gusto, en sedas, lanas y algodones, grandes colecciones, a precios limitados.

VELOS fabricación de la casa, desde 3 pesetas uno, y muy selectos, a 4, 450, 5, 6, 7, 8 y 10 pesetas.

GENEROS BLANCOS: Inmensos surtidos en todos anchos y clases, desde una peseta el metro.—Toallas rusas, desde 0'50 pesetas una; vichys desde una peseta; percales colores sólidos, desde 2 pesetas. Camisas y cubrecorsés, gran colección, muy baratos.

CABALLEROS: SECCION SASTRERIA
Confeción esmerada de primer orden: Los mejores surtidos
Precios limitados
Sastrería EL CID

¿Quiere usted no toser, pasar la noche tranquilo, sin ese cosquilleo en la garganta, que tanto le desvela?

PUES TOMA UNA **PASTILLA CRESPO**

Con ellas mejorará usted su catarro y todas las molestias de la garganta.
En todas las farmacias de España, pesetas 2; América y Filipinas, 4 pesetas.
Representante en Méjico: CARLOS S. PRAST

De oportunidad para las señoras

Nuevos y grandes surtidos en bordados, puntillas, telas organdi y otros artículos para la confección de ajuares.
Precios ventajosos en medias y calcetines de seda y también de sedalina e hilo, desde 1'25. Precios fijos de por mayor en todos los artículos.
Almacén DAVID BARRÓS, S. A., plaza Emilio Castelar, 19 entresuelo, frente al Hotel Valencia.

Máquinas de coser

Vendo: Una Singer, bobina central, y otra industrial. Una cilíndrica y otra giratoria, y una bobina central, alemana, completamente nueva; por precio módico y garantizados.
Nave, 14, bajo.

Contable y cobrador

Ofrecen sus servicios. Escribir al señor Badenes, Gran Vía de Cervantes, V. G.

Se alquila

planta baja, propia para almacén o despacho, calle de la Verónica, 7. Razon, en la portería.

A los calvos

Recart, peluquero de París, especialista en biselados para calvos, lo más perfecto que se conoce, por estar dedicado exclusivamente a la perfección de biselados. Nada se paga si no se conoce el postizo después de puesto. Precios módicos. Peluquería francesa, plaza de Cajeros, 8.

Se alquila

en Onteniente, por precio módico, espacio y bonito piso, jardín, nacimiento de aguas, fuentes, baño, lavadero, etc., etc. Razón: Plaza Teodoro Lorente, 1, entresuelo, derecha. Señor Buchon.

TRANSPORTES

por camiones de gran tonelaje, dentro y fuera de la capital.
Muñoz y H. de Alba, Avenida Puerto, 123, Teléfono 947.

Gran almacén

Se alquila con bajos, altos y habitación, detrás del Hospital.
Razón: Carmelo Muñoz, calle Santa Teresa, 9, principal.

Roma a la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores.
— Tres pesetas —
Imp. Domènec, Mar, 23

Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España
con salidas todos los viernes desde Valencia, Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Oporto, Musel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.
Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla
con salidas todos los viernes, admitiendo carga y pasaje.
Servicio fijo bisemanal para Baleares
con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.
Servicio fijo bisemanal para Barcelona
con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.
Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias
con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.
Línea para Francia, Inglaterra e Italia
Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje.
Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia: Grao: Muelle de Poniente, A
Teléfonos números 3.023, 3.253 y 3.053

Det Forenede Dampskibs-Selskab DE COPENHAGEN

Servicio regular de vapores rápidos, especialmente contruidos para el transporte de fruta
PARA COPENHAGEN DIRECTO
El vapor **DOURO**
cargará el 13 de abril, al flete de Kr. 2'50 por media caja.
El vapor **MINSK**
cargará el 13 de abril, para Reino Unido.
Para informes en Valencia: Edward Harker, Pascual y Genis, 24.
En el Grao: La Roda Hermanos, Contramuelle, 12.

Banco Hipotecario de España DELEGACION DE VALENCIA

PRÉSTAMOS al 6 por 100, hipotecarios amortizados cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas.
Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.
La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.
Préstamos realizados en esta región: Ptas. 31.000.000
Total de préstamos realizados: Ptas. 768.500.000
VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS
DELEGADO: D. Benito Altet, Mar, 23, Valencia.



VENTA AL POR MAYOR 8, Rue Vivienne, PARIS.

BALNEARIO de LIÉRGANES — SANTANDER —

No hay tratamiento más eficaz para combatir los catarros de la NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMON, así como para prevenirlos, que el uso de estas aguas, SON eficacísimas en los CALCULOS y ARENILLAS del riñón.

Juan F. Muñoz y Pabón 29

ORO DE LEY

(CONTINUACION)

ga en busca mía el Rey de España, que no estoy!... ¡Necesito siquiera una hora de sosiego, y que no se me moleste por nada en este mundo!

—¿Descuida, mi corazón!... ¿Te bato un huevecito?

—¡No puedo, madre!

—¡Anda, mi vida, que no almorzaste nada! ¡Por la pasión y muerte del Señor, no me dejes más fea de lo que soy!

—¡Bueno! ¡pero que no sea de esos de «asés» yemas, que ponen las gallinas expuestas para ti!

—(Allá a las diez de la noche, en casa de los tíos.)

—¡Los resguardos del «sleeping»!

—¡Ves tú como no hay mejor mandado, que el que uno hace?

—¡Siempre se ha oído decir que al que le duele la muela es el que se la saca!

—¡Verdad que sí, hijo mío!

—¡Y Coral?... No la he visto después del viaje...

—¡Dámelos: los guardaré, y te diré que venga a saludarte.

(Mutis de la señora, y Coral entrando en escena... ¡Dios, qué cosa más bonita!...)

—¡Mi regalo de bodas!

—¡Y le da un sobre.

—¡No lo abras por Dios, hasta que estés sola!... ¡Más no le he podido, hija del alma!

—¡Pues muchísimas gracias, sea lo que sea!

—¡Puede que las merezca!

(A la señora, que vuela.)

—Hecho también lo de Eritaña, ¿sabe usted?... Lo demás, todo está en marcha.

—¿Quieres cenar con nosotros?

—No hay tiempo que perder. ¡Son muchas las puntadas que hay que dar todavía, y el tiempo vuela! Adiós, hasta mañana.

—Adiós.

—Adiós...

—¡Victor!—(Coral en el corredor y muy quieto, y con una de sus zalamerías irre-

sistibles:—) ¿Le rezarás mañana un credo al Señor por mí?

—¡Ya ves! ¡un credo!... ¡y al Señor!... ¡y por tí!

Y salió el pobre muchacho bebiéndose las lágrimas.

—¡Por Dios, que ya era hora!

CAPITULO IV "Días magna"...

Doña Amparo se levantó muy temprano. Salíó por aquella casa, dando órdenes a toda humana criatura, como chorros de agua la alcachofa de una regadera.

Por la escalera de la servidumbre, bajó a ver cómo estaba el coche, que se encontró convertido en una cesta de capullos de nieve y lilas blancas, entre estratégicos ramos de azahar.

—¡Encantada!

—¡Er señorito Virto, que no ha pegado los ojos en toda la noche!

Y lo mismo que el coche, los arcos, sobre todo, las frontales de los caballos, que, como dijo el cochero:

—¡Milit, señora! ¡a vé si no dan ganas de ponersele!... ¡Er señorito Virto, que no ha consentido ni que naide lo ayue!... ¡Y malo y tó! ¡Ha estado jasta provocando el infiel, lo cuál que no ha querido ni tomá café, porque dice que tenía que comurgá! ¡Pa er Sarvado ha salío, a vé si espacha!

Y a la señora, «encantada» de lo bello y artístico del exterior del landó y de los arcos, tornó a sus habitaciones, donde se hizo servir el desayuno...

Cuando vestida de un sencillísimo traje de mañana, aunque corto y estracho como el de una botillera, desembocó por aquella calle de la Cuna y dió vista a aquella plaza del Salvador... cuando vió

la magnífica escalinata del templo, toda alfombrada de azul, entre aquellos dos maticos de latánias y de bambúes, laureles recortados y kenilias elegantísimas; con las manchas acidentadas de vívidos geraneos y amarillos centauras... y notó que la miraba todo el mundo como a... la con-tratista del gran festejo, sintió un acceso de vanidad satisfecha, que por poco la ahoga.

Entrándose por debajo del arquillo del Señor de los Desamparados, penetró dentro del templo y se dirigió al altar de la ceremonia:—ese hechizo de retablo chirigueresco, bello y fino, delicado, como el alfiler de pecho de una dama de la Corte del Rey Sol,—tan artística, como ricamente exornado de suntuosa candelaría, y ramos de lilas blancas y rosas «virgenes», en hermosos jarrones de plata antigua, con el majestuoso valladar de cuatro reclinatorios, cubiertos de ricos paños, de tisú de plata los de los desposados, y de terciopelo carmesí el del conde y el de ella, que habían de actuar de padrinos en la solemne ceremonia...

—¡Tía Amparo!

—¡Hola, querido!

—¡Magnífico!... ¡Suntuoso!... ¡Como para una Infanta de Castilla!

—Pues venga usted a la sacristía de la Hermandad.

—Esta bandeja, con las rosas blancas. Y esta otra, con el azahar... Con sus paños mojados para que no se marchiten, pero sin agua, como usted ve, a fin de que no manchen.

—¡Encantada!

—He pensado en mis hermanas, para que sean ellas las que las echen.

—¡Encantada!

—Yendrán temprano y se subirán a la

tribuna, para lo cual les tengo aquí la llave...

—¡Encantada!

—y usted sabe que lo harán, como un cronómetro.

—¡Encantada! ¡encantada!

—¡Más vale así!

—Vete luego por casa y almorzarás con nosotros. Con eso, si hay algo más que disponer, no habrá que buscar.

—Yo, tía, como usted quiera. Pero me tiene más cuenta descansar un rato. No me he podido acostar en toda la noche, ni anteanoche pegué ojo con el viaje: así es que estoy, que me caigo. ¡Replío, sin embargo, que como usted quiera!

—Pues entonces, vete y acuéstate, que no eres de paño. Lo principal, después de todo, está ya todo hecho... ¡Ah! ¡Y las flores para sobre la alfombra!

—No he querido que se pongan todavía, para que no se marchiten, con el solazo que hace.

—¡Encantada!

—Si no le he dicho a Nieves, que ha estado Amparo ahora mismo, viendo el altar, que se traiga a las chiquillas, que tan monas son, para que vayan delante de los novios, arrojando flores, después de la ceremonia...

—¡En... can... tada! ¡en... can... tada, como en todo lo que tú dispones! ¡eres todo un artista!... Pues adiós, hijo mío, y que descanses...

—Y figúrese el lector la impresión de doña Amparo, cuando, al entrar en las habitaciones de su hija, notó la cama intacta, y se encontró a Coral vestida con el mismo traje de noche con que se había vestido la tarde antes para comer, sentada junto a la mesa peinadora... ¡con los ojos como puños, y la punta de la nariz como una guindal!

—¿Qué es eso?? ¿¿Por qué lloras??

—¡Llama a papá!

—¿¿Pero...???

—Nada; que lo llames. ¡Haz el favor! Quiero que hablen los tres a solas, antes de que empiece a entrar gente.

Y la señora salió en busca de don Tomás, con carne de gallina.

—¿¿¿¿¿?????

—¡Bueno! ¿qué es lo que hay?—preguntó don Tomás, de bata todavía, pues se acababa de levantar, entrando en el dormitorio de su hija, precedido de su atribuida esposa.

—¡Ahora hablaremos!

—Y Coral se levantó de la butaca calzadora. Cerró la puerta de cristales, y luego la de madera, que daba al comedor. Dejó caer el cortinaje de moaré rosa, que, pendiente de complicados lambrequines, exornaba el hueco, y volviendo a sentarse en su butaca, por primera providencia soltó el trapo.

—¡Por los clavos de Cristo, Coral! ¡empezó doña Amparo, con angustias de muerte.—¡Di de una vez a qué viene todo esto!

—Pues a llorar con ustedes mi desgracia, y a preguntarles si, persuadidos de que eran víctima de una suplantación, y de una estafa! por parte de su novio de su novia, se casarían tranquilos.

—¿¿Pero...??

—¿¿Pero...???

—¡Señores! el señor don Gonzalo, mi prometido, ha empezado ya a hacer mangas y capriotes de su dinero de usted, señor don Tomás Ulloa, y le tiene buscado sustituto a su hija de usted, señora doña Amparo Castelón.

—¿Qué atrocidad, tan atroz!

—¡Pero quién ha dicho esa infamia??

—¡Cállate, y déjate hablar!

(Se continuará.)